



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन  
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा  
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई  
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध  
गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.  
सिफल-७, काठमाडौं  
०१४३७३७७ / ०१७९११५४०००  
०२२१५१२१७ / ०२२४१२४६२९९  
marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष १० अंक ३४२ काठमाडौं बुधबार, २८ चैत २०८० Prabhav National Daily Wednesday, April 10, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

## प्रदेशको सत्ता राजनीति

### कर्णालीमा यामलाल मुख्यमन्त्री, खगराजविरूद्ध सर्वोच्चमा रिट



खगराज अधिकारी  
गण्डकी

यामलाल कंडेल  
कर्णाली

#### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- संघीय सत्ता गठबन्धन परिवर्तनसँगै प्रदेशमा पनि सत्ता हेरफेर जारी छ। मंगलबार कर्णालीमा एमालेका यामलाल कंडेल मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त भएका छन्। एमाले कर्णाली प्रदेशसभा संसदीय दलका नेता यामलाल चौधो प्रयासमा मुख्यमन्त्री बनेका हुन्।  
संविधानको धारा १६८ को उपधारा (२) बमोजिम कर्णाली प्रदेशको मुख्यमन्त्रीका लागि सत्ता गठबन्धन दल नेकपा एमाले, नेकपा माओवादी केन्द्र र नेकपा एकीकृत समाजवादीका नेताहरूको समर्थनसहितको हस्ताक्षरपत्र कर्णाली प्रदेश प्रमुख तिलक परियारसमक्ष पेश गरेसँगै प्रदेश प्रमुख परियारले नेता कंडेललाई मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त गरेका हुन्।  
४० सदस्यीय प्रदेशसभामा प्रदेश सरकार गठनका लागि २१ प्रदेशसभा सदस्य आवश्यक पर्छ। माओवादी केन्द्रका उपसभामुखसहित १३, एमालेका सभामुखसहित १० र एकीकृत समाजवादीका एक प्रदेशसभा सदस्यको नेता कंडेललाई समर्थन रहेको छ। केन्द्रमा फेरिएको राजनीतिक समीकरणपछि माओवादी केन्द्रबाट मुख्यमन्त्री बनेका राजकुमार शर्माले चैत २१ गते राजीनामा

दिएका थिए। यसअघि कंडेललाई तीनपटक मुख्यमन्त्री बन्ने अवसर पाउँदा पनि माओवादीका कारण रोकिएको थियो।  
खगराजविरूद्ध सर्वोच्चमा रिट गण्डकीमा भने एमालेबाट शुकुवारमात्र मुख्यमन्त्री बनेका खगराज अधिकारीविरूद्ध सर्वोच्च अदालतमा रिट परेको छ। अधिकारीको नियुक्ति असंवैधानिक भएको उल्लेख गर्दै बढेर गर्न गण्डकी प्रदेशमा नेपाली कांग्रेसका संसदीय दलका नेता सुरेन्द्र पाण्डेले रिट दायर गरेका हुन्। निवर्तमान मुख्यमन्त्री पाण्डेले अधिकारीले सभामुखलाई समेत जोडेर बहुमत पुऱ्याउनु असंवैधानिक भएको भन्दै रिट निवेदन दायर गरेका हुन्।  
६० सदस्यीय गण्डकी प्रदेशसभामा एमालेका २२, माओवादीका आठ (सभामुखसहित), एकीकृत समाजवादीका दीपक मनाडेको समर्थनमा अधिकारी मुख्यमन्त्री बनेका हुन्। प्रदेश प्रमुख डिल्लीराज भट्टले संविधानविपरीत मुख्यमन्त्री नियुक्त गरेकोले उक्त कदम बढेर गरी आफूलाई मुख्यमन्त्रीमा निरन्तरता दिनसमेत पाण्डेले माग गरेका छन्। यो विवादको सुनुवाइ आज (बुधबार) हुने छ। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## हठले संसद् बन्धक

#### जेबी योञ्जन

काठमाडौं- संघीय संसद्को जारी हिउँदे अधिवेशनमा बढीभन्दा बढी विधेयक पारित गर्नुपर्ने दबाव छ। अधिल्लो बर्खे अधिवेशनमा जम्मा एउटामात्रै कानून बनेको थियो। त्यसबेला 'भत्तामात्रै पचाएको' भन्दै सांसदहरूको आलोचना भएको थियो। यसपटक पनि त्यस्तै हुने देखिएको छ।  
किर्नाक संघीयता कार्यान्वयन गर्नेदेखि शान्ति प्रक्रियाका बाँकी कार्यभार टुंग्याउनेसम्बन्धीका विधेयकहरू संसद्मा अलपत्र छन्। संक्रमणकालीन न्याय, संघीय निजामती, संघीय प्रहरी, विद्यालय शिक्षालगायत संघीयता कार्यान्वयनसम्बन्धी विधेयक सरकारको उच्च प्राथमिकतामा छन्। तर, संसद् निर्वाधरूपमा चलेको छैन।  
प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेसले अवरोध पुऱ्याइरहेको छ। उपप्रधान तथा गृहमन्त्री रवि लामिछानेविरूद्ध छानबिन गर्न संसदीय समिति गठनको एक सूत्रीय माग कांग्रेसको छ। पदबाट राजीनामा दिनुपर्ने पनि माग छ। सरकार पक्षले भने समिति गठनको कांग्रेस माग अस्वीकार गरेको छ। उल्टै कांग्रेसमा सत्ता गुम्दाको छटपटी देखिएको आरोप लगाउने गरेका छन्।  
गत २४ फागुनदेखि कांग्रेसले छानबिन समितिमा माग गर्दै आएको हो। अहिलेसम्म समिति गठनको सुरसार छैन। यसले कांग्रेस थप रुष्ट बनेको छ। संसद् समिति गठन नहुँजेल चल्ने नदिने रणनीतिमा कांग्रेस पुगेको छ।  
मंगलबार प्रतिनिधिसभा बैठकमा बोल्दै कांग्रेस सचेतक सुशीला थिडले सूर्यदर्शन सहकारीलगायत



मंगलबार प्रतिनिधिसभा बैठकमा विरोध जनाउँदै नेपाली कांग्रेसका सांसदहरू। तस्विर: रासस

- टिआरसी, सम्पत्ति शुद्धीकरण निवारण, संवैधानिक परिषद्, विद्यालय शिक्षा, विद्युत्, भन्सार, संघीय निजामती, आर्थिक कार्यविधि र वित्तीय उत्तरदायित्वलगायत विधेयक पारित गर्नुपर्ने अवस्था
- गृहमन्त्रीबारे छानबिन गर्न समिति गठन गर्नुपर्ने कांग्रेस अडानले संसद् अवरुद्ध
- सत्तापक्ष समिति गठन नगर्ने अडानमै

छ वटा सहकारीबाट करिब एक अर्ब रूपैयाँ गोर्खा मिडिया नेटवर्कको नाममा लगेको र सो रकम लान पाउँछ कि पाउँदैन ? सो काम गर्नेलाई दण्ड दिनुपर्छ कि पर्दैन ? भन्दै प्रश्न गरिन्।  
उनले गोरखा मिडिया प्रालिको सञ्चालक समितिमा रहेका रवि लामिछानेलाई दण्ड हुन्छ कि हुँदैन भन्दै प्रश्न गरेकी थिइन्। 'रवि लामिछाने भएको ठाउँमा अरू जो कोही भएको भए पनि अनुसन्धान हुन्थ्यो होला, कानून लाग्थ्यो होला। रवि लामिछाने भएको कारणले अनुसन्धान रोकिने ? यो कस्तो सञ्चार हो ? सरकार जवाफदेही हुनुपर्छ कि पर्दैन ?' थिडले प्रश्न गरिन्।  
संसद्मा उनीपछि राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा)का सांसद मनिष भालाई सभामुख

देवराज घिमिरेले बोल्न समय थिए। कांग्रेसले अवरुद्ध पाऱ्यो। संसद् बैठक कार्यसूचीमा प्रवेश गरेन। तर, सभामुख घिमिरेले भने बैठक सञ्चालन गर्न चाहेका थिए। उनले १५ मिनेट बैठक स्थगित गरेका थिए। संसद्बाट महत्त्वपूर्ण विधेयकहरू पारित गर्नुपर्ने, कतिपय विधेयक संसद्मा प्रस्तुत गर्नु अवस्था छँदाछँदै कांग्रेसले बैठक चल्ने दिएन। आज बुधबार बिहान ११ वजेसम्मका लागि बैठक सूचना टाँस गरेर स्थगित गरिएको छ।  
सदनको अवरोध हटाउन सभामुख देवराज घिमिरेले प्रमुख सचेतक र सचेतकहरूसँग यसअघि छलफल गरेका थिए। त्यसबेला पनि सत्तापक्ष र प्रतिपक्षका प्रमुख सचेतकसँग छलफल गर्दा मिलन बिन्दु फेला परेन। मंगलबार पनि त्यस्तै भयो।  
गृहमन्त्री लामिछानेले राजनीतिक दलसम्बन्धी (दोस्रो संशोधन) विधेयक, २०८० माथि विचार गरियोस् भन्ने प्रस्ताव प्रस्तुत गर्ने संसद्को कार्यसूची थियो। विद्युत् व्यापार विधेयक, २०८० दफावार छलफलका लागि सम्बन्धित समितिमा पठाइयोस् भन्ने प्रस्ताव उद्योगमन्त्री दामोदर भाण्डारीले प्रस्तुत गर्ने थिए।  
अन्तर्राष्ट्रिय सौर्य गठबन्धन (आइएसए)को स्थापनासम्बन्धी सम्झौताको प्रावधानमाथि सदनमा छलफल गरियोस् भन्ने प्रस्ताव र यसबारेकै सम्झौता अनुमोदन गरियोस् भन्ने प्रस्ताव पनि थियो। यी सबै अलपत्र भए। कांग्रेसले कहिलेसम्म संसद् अवरुद्ध गरिरन्छ ? टुंगो छैन। अन्य थुप्रै विधेयकहरू पनि अलपत्र छन्। संघीयता कार्यान्वयनका लागि अत्यावश्यक ऐन कानूनहरू बनेका छैनन्। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## इलाममा चार उम्मेदवारबीच टक्कर

#### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- निर्वाचन आयोगले वैशाख १५ गते हुने उपनिर्वाचनका लागि उम्मेदवारहरूको अन्तिम नामावली प्रकाशन गरेको छ। मंगलबार प्रकाशन गरेको अन्तिम नामावलीअनुसार इलाम-२ को उपनिर्वाचनमा १९ उम्मेदवार कायम भएका छन्। २० जनाले मनोनयन दर्ता गराएकोमा स्वतन्त्र उम्मेदवारी दिएका केशवकुमार चापागाईंले उम्मेदवारी फिर्ता लिएका हुन्। उम्मेदवारहरूलाई चुनाव चिह्न पनि प्रदान गरिएको आयोले जनाएको छ।

वैशाख १५ गते विहान ७ बजेदेखि साँझ ५ बजेसम्म मतदान हुने आयोले जनाएको छ। निर्वाचनका लागि आयोले इलाम-२ का लागि इलामका जिल्ला न्यायाधीश केशवप्रसाद घिमिरेलाई मुख्य निर्वाचन अधिकृतका रूपमा खटाएको छ।  
यी चारबीच कडा प्रतिस्पर्धा हुने इलाममा नेपाली कांग्रेसका डम्बर खड्का, नेकपा एमालेका सुहाङ नेम्बाङ, राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा)का मिलन लिम्बू र स्वतन्त्रका डकेन्द्र थैगिमबीच कडा प्रतिस्पर्धा हुने प्रारम्भिक अनुमान छ।



डम्बर खड्का  
कांग्रेस

सुहाङ नेम्बाङ  
एमाले

मिलन लिम्बू  
रास्वपा

डकेन्द्र थैगिम  
स्वतन्त्र

कांग्रेसका उम्मेदवार खड्का पार्टीका जिल्ला सभापति हुन्। नेविसंघबाट राजनीतिक यात्रा थालेका उनी २०५१ सालमा नेविसंघको इलाम जिल्ला सभापतिमा निर्वाचित भएका थिए। २०५८ मा नेविसंघको केन्द्रीय सदस्य र २०६४ सालमा नेविसंघ केन्द्रीय उपाध्यक्ष बनेका उनी कांग्रेसको १२औं महाधिवेशनबाट जिल्ला कोषाध्यक्षमा निर्वाचित भएका थिए।

१३औं महाधिवेशनमा जिल्ला सभापतिमा पराजित भएका उनी १४औं महाधिवेशनमा जिल्ला सभापति बन्न सफल भए। राजनीति र समाजसेवासँगै व्यवसायमा सक्रिय ४८ वर्षीय खड्का गत वर्ष मंसिरमा सम्पन्न चुनावमा उम्मेदवार बनेका थिए। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

आजदेखि आचारसंहिता लागू (पृष्ठ ३ मा)

## सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

### बागलुङमा प्रभावकारी बन्दै सामी परियोजना

## वैदेशिक रोजगारीमा ठगिएको नौ करोड २४ लाख फिर्ता

गलकोट (बागलुङ)- पछिल्लो समय वैदेशिक रोजगारीमा जानेको संख्यामा वृद्धि भएसँगै यस क्षेत्रमा आउने समस्या पनि बढ्दै गइरहेका छन्। वैदेशिक रोजगारीमा जानेक्रम बढेसँगै दलालको लोभमा पर्ने, ठगिने, अंगभंग हुने, शारीरिक अपांगता, मानसिक समस्याका साथै घरपरिवारमा कलह सिर्जना हुने गरेका छन्।  
वैदेशिक रोजगारीमा जानेले पर्याप्त जानकारी नलिई, सीप नसिकेदे विदेश पुग्दा ठूलो दुःखकष्ट भोग्दै आएका छन्। वैदेशिक रोजगारीमा आउने समस्यामा बागलुङमा सामी परियोजना प्रभावकारी बन्दै आएको छ।  
वि.सं. २०७६ मा स्थापना भएको सुरक्षित आप्रवासन (सामी) परियोजनाले जिल्लामा वैदेशिक रोजगारीका कारण आउने समस्या घटाउन, सीप सिकाउन र समस्या समाधानका लागि काम गर्दै आएको छ। दलालले प्रलोभनामा पारेर ठगोको रकम फिर्ताको पहल गर्ने, सीप सिकाउने, विदेश जानुपूर्व परामर्श दिने र विदेशबाट नेपालमा आएको रैमिडचान्सको सदुपयोगमा प्रभावकारी भूमिका खेप्दै आएको सामी कार्यक्रमका गण्डकी प्रदेश व्यवस्थापक उमा शर्माले बताइन्।  
उनका अनुसार यहाँ सामी सुरु भएको चार वर्षमा परियोजनाको सहजीकरणमा दलालले ठगोको नौ करोड रूपैयाँभन्दा बढी रकम फिर्ता गरिएको छ।  
सामीको सहजीकरणमा नौ करोड २४ लाख ६७ हजार रूपैयाँ विभिन्न ठगी गर्ने व्यक्तिबाट पीडितलाई फिर्ता गराउन सफल भएको व्यवस्थापक शर्माले जानकारी दिइन्। उनका अनुसार सामीमा दर्ता भएका ३१४ निवेदनमध्ये १६८ वटाको समाधान भइसकेको छ।  
'२०७६ सालबाट बागलुङमा सामी परियोजना सुरु गरेका छौं। अहिलेसम्म वैदेशिक रोजगारीमा आइपरेका ३१४ समस्या हाम्रो माथ्यालयमा दर्ता भएकाका १६८ को



वैदेशिक प्रयोजनका लागि दिएको भन्ने प्रमाण नहुँदा ठगिएको रकम फिर्ता गर्न कठिन हुने गरेको छ। सामी परियोजनाअन्तर्गत जिल्ला प्रशासनमा पासपोर्ट बनाउने समयमै परामर्श दिँदा केही हदसम्म ठगिनुबाट जोगिएको परियोजनाका अधिकारीहरूको भनाइ छ।

समाधान गर्न सफल भएका छौं। दलालले प्रलोभनामा पारेर ठगोको नौ करोड बढी रकम फिर्ता गराएका छौं, शर्माले भनिन्, 'पीडितले रकमसँगै आगामी दिनमा वैदेशिक रोजगारीमा जाँदा कसरी ठगिनुबाट बच्ने भनेर सिकेका छन्।'  
स्वदेशमै केही गर्नुपर्नेमा जोड दिइएको भन्दै उनले विदेश जाने परे सुरक्षितरूपमा जानका लागि सीप तथा आवश्यक परामर्श दिने गरिएको बताइन्। 'कामको लेनदेन गर्दा बैकिङ कारोबार र वैदेशिक रोजगारी खुल्ने गरी कारोबार गर्दा धेरै समस्या समाधान हुन्छ,' उनले भनिन्। वैदेशिक रोजगारीमा जानु नेपालीको बाध्यतालाई धेरैले ठगीको घन्टा बनाउने गरेका

शर्माले भनाइ छ। नेपालमा हरेक वर्ष पाँच लाख युवा श्रमबजारमा आउने गरेका छन्। नेपालले करिब साढे एक लाख जतिलाई सामान्य रोजगारी दिने तथ्यांकमा उल्लेख रहेको बताउँदै शर्माले बाँकी युवाको श्रम गन्तव्य वैदेशिक रोजगार रहेकाले अहिले ठूलो समस्या वैदेशिक रोजगार क्षेत्रमा देखिएको जानकारी दिइन्।  
युवा वैदेशिक रोजगारी जाँदा अरूलाई विश्वास गर्ने तथा ठगी गर्नेले पनि उनीहरूको वाध्यताको फाइदा उठाउने गरेकाले पर्याप्त सूचना र ज्ञान लिएर मात्रै अघि बढ्नुपर्ने जिल्लास्थित परियोजनाका संयोजक मीन उपाध्यायले बताए। उनले पछिल्लो समय सामाजिक सञ्जालबाट आकर्षक तलब सुविधा भन्दै गरिएको प्रचारप्रसारको भरमा दलाललाई रकम बुझाउने समस्यामा धेरै परेको बताए।  
'कतिपयलाई वैदेशिक रोजगारीमा ठगीएपछि जाने निकायको विषयमा जानकारी छैन। बागलुङ नगरपालिका र वैदेशिक रोजगार विभागको समन्वयनमा सञ्चालित परियोजनाको विषयमा जानकारी छैन,' उपाध्यायले भने, 'राम्रो सूचना र जानकारीको अभावमा ठगिने र रकम दिने गरेका छन्। वैदेशिक प्रयोजनका लागि दिएको भन्ने प्रमाण नहुँदा ठगिएको रकम फिर्ता गर्न कठिन हुने गरेको छ। त्यसैले जिल्ला प्रशासनमा पासपोर्ट बनाउने समयमै हामीले परामर्श गर्दै आएका छौं, केही हदसम्म हाम्रो कार्यक्रमले ठगिनुबाट जोगिनुभएको छ।'  
अवैधानिक बाटोबाट विदेश जाने बढी ठगिने गरेको उपाध्यायको अनुभव छ। 'अहिले नेपालमा दैनिक २५ सय युवा वैदेशिक रोजगार विभागबाट श्रम अनुमति लिएर विदेश जान्छन्,' उनले भने, 'जति पासपोर्ट बनेका छन् त्यसको तुलनामा अनुमति लिनेको संख्या कम छ। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

FREE VISA ! FREE TICKET !!  
कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर  
कम्पनी : HOLIDAY INN KUWAIT ALTHURAYA CITY  
पूँ र्तीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303305  
दलाली नं. ६०९२८०८७

सि. नं.	कामदारको पद	मास रकमा		मासिक तलब		जोडेर टाँसनु सुबिधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हस्तामा काम गर्ने दिन	भाषिक विदा	सामा सुबिधा	हस्त सुबिधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	KD	मै.रु.							
1	Barista	5	2	140	६०.५५५	क.ति. अनुसर	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसर	१३ वर्ष		
2	Bellman	5	1	120	५१.८२५							
3	Cleaner/hotels	20	10	100	४३.२४५							
4	Commi I /Chef/Cook	10	5	140	६०.५५५							
5	Commi II /Chef/Cook	10	5	125	५४.०५५							
6	Commi III /Kitchen Helper	15	0	100	४३.२४५							
7	Demi Chef De Partie	5	0	175	७५.६८०							
8	Driver	5	0	170	७३.५२०							
9	HK Attendant/Cleaner	10	10	110	४७.५७०							
10	Housekeeping Supervisor	1	1	150	६४.८७०							
11	Laundry Attendant	10	5	120	५१.८२५							
12	Life Guard	2	2	140	६०.५५५							
13	Pastry/baker	5	0	160	६६.१६५							
14	Receptionist/gsa	3	5	135	५८.३८०							
15	Security Guard	5	0	125	५४.०५५							
16	Sous Chef	2	0	500	२१६.२३०							
17	Steward/dishwasher	15	0	100	४३.२४५							
18	Tailor	2	0	140	६०.५५५							
19	Technician	4	0	160	६६.१६५							
20	Waiter/waitress	20	10	120	५१.८२५							

अन्तरवाता हुने स्थान संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ५ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।  
सुदूरपश्चिम जिल्लाको वि.सं. २०७६ मा स्थापना भएको सुरक्षित आप्रवासन (सामी) परियोजनाले जिल्लामा वैदेशिक रोजगारीका कारण आउने समस्या घटाउन, सीप सिकाउन र समस्या समाधानका लागि काम गर्दै आएको छ। दलालले प्रलोभनामा पारेर ठगोको रकम फिर्ताको पहल गर्ने, सीप सिकाउने, विदेश जानुपूर्व परामर्श दिने र विदेशबाट नेपालमा आएको रैमिडचान्सको सदुपयोगमा प्रभावकारी भूमिका खेप्दै आएको सामी कार्यक्रमका गण्डकी प्रदेश व्यवस्थापक उमा शर्माले बताइन्। उनका अनुसार यहाँ सामी सुरु भएको चार वर्षमा परियोजनाको सहजीकरणमा दलालले ठगोको नौ करोड रूपैयाँभन्दा बढी रकम फिर्ता गरिएको छ। सामीको सहजीकरणमा नौ करोड २४ लाख ६७ हजार रूपैयाँ विभिन्न ठगी गर्ने व्यक्तिबाट पीडितलाई फिर्ता गराउन सफल भएको व्यवस्थापक शर्माले जानकारी दिइन्। उनका अनुसार सामीमा दर्ता भएका ३१४ निवेदनमध्ये १६८ वटाको समाधान भइसकेको छ। '२०७६ सालबाट बागलुङमा सामी परियोजना सुरु गरेका छौं। अहिलेसम्म वैदेशिक रोजगारीमा आइपरेका ३१४ समस्या हाम्रो माथ्यालयमा दर्ता भएकाका १६८ को

कम्पनीको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ५ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।  
सुदूरपश्चिम जिल्लाको वि.सं. २०७६ मा स्थापना भएको सुरक्षित आप्रवासन (सामी) परियोजनाले जिल्लामा वैदेशिक रोजगारीका कारण आउने समस्या घटाउन, सीप सिकाउन र समस्या समाधानका लागि काम गर्दै आएको छ। दलालले प्रलोभनामा पारेर ठगोको रकम फिर्ताको पहल गर्ने, सीप सिकाउने, विदेश जानुपूर्व परामर्श दिने र विदेशबाट नेपालमा आएको रैमिडचान्सको सदुपयोगमा प्रभावकारी भूमिका खेप्दै आएको सामी कार्यक्रमका गण्डकी प्रदेश व्यवस्थापक उमा शर्माले बताइन्। उनका अनुसार यहाँ सामी सुरु भएको चार वर्षमा परियोजनाको सहजीकरणमा दलालले ठगोको नौ करोड रूपैयाँभन्दा बढी रकम फिर्ता गरिएको छ। सामीको सहजीकरणमा नौ करोड २४ लाख ६७ हजार रूपैयाँ विभिन्न ठगी गर्ने व्यक्तिबाट पीडितलाई फिर्ता गराउन सफल भएको व्यवस्थापक शर्माले जानकारी दिइन्। उनका अनुसार सामीमा दर्ता भएका ३१४ निवेदनमध्ये १६८ वटाको समाधान भइसकेको छ। '२०७६ सालबाट बागलुङमा सामी परियोजना सुरु गरेका छौं। अहिलेसम्म वैदेशिक रोजगारीमा आइपरेका ३१४ समस्या हाम्रो माथ्यालयमा दर्ता भएकाका १६८ को

कम्पनीको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ५ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।  
सुदूरपश्चिम जिल्लाको वि.सं. २०७६ मा स्थापना भएको सुरक्षित आप्रवासन (सामी) परियोजनाले जिल्लामा वैदेशिक रोजगारीका कारण आउने समस्या घटाउन, सीप सिकाउन र समस्या समाधानका लागि काम गर्दै आएको छ। दलालले प्रलोभनामा पारेर ठगोको रकम फिर्ताको पहल गर्ने, सीप सिकाउने, विदेश जानुपूर्व परामर्श दिने र विदेशबाट नेपालमा आएको रैमिडचान्सको सदुपयोगमा प्रभावकारी भूमिका खेप्दै आएको सामी कार्यक्रमका गण्डकी प्रदेश व्यवस्थापक उमा शर्माले बताइन्। उनका अनुसार यहाँ सामी सुरु भएको चार वर्षमा परियोजनाको सहजीकरणमा दलालले ठगोको नौ करोड रूपैयाँभन्दा बढी रकम फिर्ता गरिएको छ। सामीको सहजीकरणमा नौ करोड २४ लाख ६७ हजार रूपैयाँ विभिन्न ठगी गर्ने व्यक्तिबाट पीडितलाई फिर्ता गराउन सफल भएको व्यवस्थापक शर्माले जानकारी दिइन्। उनका अनुसार सामीमा दर्ता भएका ३१४ निवेदनमध्ये १६८ वटाको समाधान भइसकेको छ। '२०७६ सालबाट बागलुङमा सामी परियोजना सुरु गरेका छौं। अहिलेसम्म वैदेशिक रोजगारीमा आइपरेका ३१४ समस्या हाम्रो माथ्यालयमा दर्ता भएकाका १६८ को

Supreme Overseas Pvt. Ltd.  
Koteshwor-32, Kathmandu, Nepal.  
Phone: +977-1-4610716, 9813327241, 9741877355, 9841359033, 9851107202  
Email: supremeoverseas@yahoo.com, supremeoverseas301@gmail.com, Web: www.supremeoverseas.com.np

# त्रिभुवन विश्वविद्यालय र चिनियाँ विश्वविद्यालयबीच सम्झौता

**काठमाडौं (प्रस)-** त्रिभुवन विश्वविद्यालय र चीनको वेइजिङ फरेन स्टडिज विश्वविद्यालयबीच अध्ययन अध्यापन तथा अनुसन्धानात्मक कार्य आदानप्रदान गर्ने विषयमा सम्झौता भएको छ।

त्रिभुवन विश्वविद्यालयका उपकुलपति प्रा.डा. केशरजंग बराल तथा वेइजिङ फरेन स्टडिज विश्वविद्यालय परिषद्का अध्यक्ष प्राध्यापक डा. वाङ डिङहवाबीच यससम्बन्धी सम्झौतामा मंगलबार हस्ताक्षर भएको हो। सम्झौताअनुसार त्रिभि र वेइजिङ फरेन स्टडिजबीच विद्यार्थी, प्राध्यापक, प्राज्ञिक व्यक्तित्व तथा शैक्षिक प्रशासनका अधिकारी एकअर्कामा आदानप्रदान

गर्ने छन्। दुवै विश्वविद्यालयले आवश्यक ठानेका क्षेत्रमा संयुक्त अनुसन्धानमा सहकार्य गर्ने तथा शैक्षिक सामग्री तथा सूचना आदानप्रदान गर्ने सम्झौतामा उल्लेख छ।

सम्झौता कार्यान्वयनका लागि दुवै विश्वविद्यालयबीच थप गृहकार्य गरिने, सम्झौता कार्यान्वयनसम्बन्धी आर्थिक पक्षमा छुट्टै परामर्श गरिने तथा सम्झौताले नसमेटेका पक्षमा थप परामर्श गरी छुट्टै सम्झौता गर्न सकिने पनि सम्झौतामा उल्लेख छ। सम्झौताको अवधि पाँच वर्षको रहने र दुवै पक्षको लिखित सहमतिपछि नवीकरण हुने छ।

त्यस अवसरमा वेइजिङ फरेन स्टडिज विश्वविद्यालय

परिषद्का अध्यक्ष प्राध्यापक डा. डिङहवाले सम्झौताले दुई विश्वविद्यालयबीच मात्र नभई नेपाल र चीनबीचकै दौत्यसम्बन्धमा नयाँ आयाम थपेको बताए। विश्वका १८५ देशका प्रमुख विश्वविद्यालयसँग वेइजिङ फरेन स्टडिजले यसप्रकारको सम्झौता गरिसकेको उनले बताए। प्राध्यापक डा. डिङहवाले दुवै विश्वविद्यालयबीच गहन सहकार्यका लागि दुवैका भाषा विभागीय प्राज्ञिक ज्ञानको आदानप्रदान सुरु गरिनुपर्ने र एकअर्काको देशमा प्रत्यक्ष भ्रमणसमेत पनि सुरु गर्नुपर्ने बताए। यसैगरी अनुसन्धानका क्षेत्रमासमेत दुवै विश्वविद्यालयबीच सहकार्य गरिनुपर्ने उनको भनाइ थियो।

## पृष्ठ १ बाट ढुमशः

### हठले संसद...

कानून न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री पदम गिरीले शनिवार मात्रै १८२ वटा कानून अर्भक बनाउनु बाँकी रहेको बताएका थिए। त्यसमध्ये ६१ वटा कानूनलाई पहिलो चरणमा बनाउने गरी सरकारले तयारी गरिरहेको बताएका थिए।

'समयमै कानून तयार नहुँदा जनतामा संघीयता नै निस्प्रभावी भयो भने भ्रम उत्पन्न भइरहेको छ। संघीयता र संविधान कार्यान्वयनका लागि चाहिने नीति १८२ वटा बनाउनुपर्ने छ,' गिरीले भनेका थिए। हाल संसदमा बेपत्ता पारिएका व्यक्तिहरूको छानविन, सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग ऐन, २०७९ संशोधन गर्न बनेको विधेयक समितिमा दफावार छलफल भएको छ। पारित गर्ने क्रममा पुगेको छ। संसद भने बन्धक छ। सम्पत्ति शुद्धीकरण विचारण, संवैधानिक परिषदसम्बन्धी ऐन, विद्यालय शिक्षा विधेयक, विद्युत् विधेयक, भन्सार विधेयक, संघीय निजामती विधेयक र आर्थिक कार्यविधि र वित्तीय उत्तरदायित्व विधेयक पनि पारित गर्नुपर्ने दवाव छ। अन्य विधेयक पनि संसदमा विचाराधीन छन्। यसले गर्दा कयौं विधेयकहरूलाई छिटो पारित गर्नुको सट्टा संसद अवरोध गरेर कांग्रेसले उल्लङ्घन सिर्जना गरेको छ।

राज्यपाल सभापतिसमेत रहेका गृहमन्त्री लामिछाने भने ठाडो उजुरीका भरमा संसदीय छानविन समिति गठन आवश्यक नरहेको बताए। यदि, त्यसरी अघि बढ्ने हो भने भोलि जो कोही नेतृत्वमाथि ठाडो उजुरी पर्ने र छानविन समिति गठन गर्नुपर्ने स्थिति आउने बताए। यससँगै उनले कांग्रेसलाई आफ्नो मात्रै होइन, २०४७ पछिका सबै काण्डहरूको फाइल खोलेर अनुसन्धान अघि बढाउनेगरी उच्चस्तरीय छानविन समिति गठन गरी भनेका छन्।

'स्वतन्त्र छानविन समिति गठन गरौं। जसले २०४७ सालदेखि हालसम्मका हरेक काण्डको अनुसन्धान गराओ,' रविने मंगलबार पत्रकारहरूसँग भने।

एमाले प्रमुख सचेतक महेश बर्तौलाले भने छानविन समिति गठन हुने नसके दोहोर्‍याए। सत्तापक्षीय अर्को दल नेकपा माओवादी केन्द्रको पनि बर्तौलाले जस्तै धारणा छ। यसरी सत्तापक्ष र प्रमुख प्रतिपक्षी कांग्रेस आ-आफ्नो अडानबाट टसमस हुने देखिएको छैन। यसले संसद अवरोध जारी रहने देखिएको छ। जवकि,

महत्त्वपूर्ण विधेयकहरू छिटो पारित गर्नुपर्ने अवस्था छ।

### इलाममा चार...

त्यतिवेला एमाले उपाध्यक्ष सुवास नेम्बाङले ३० हजार २० मत पाउंदा खड्काले २९ हजार ९०६ मत पाएका थिए। सत्ता गठबन्धनको नेतृत्व गरिरहेको एमालेका सुहाङलाई नेकपा माओवादी केन्द्रले सघाउने भएको छ यहाँ माओवादीले उम्मेदवारी मनोनयनसमेत गरेन। माओवादीले यहाँ धिरेन्द्र शर्मालाई उम्मेदवार बनाउने निर्णय गरेको थियो।

एमालेका उम्मेदवार सुहाङ सुवासका छोरा हुन्। कानून व्यवसायी सुहाङ उम्मेदवार बन्ने चर्चापछि चैत १ मा एमालेको कानून विभागको सदस्यमा मनोनीत भएका थिए। राख्पाले भने माओवादी केन्द्रको आवद्धता छोडेर स्वतन्त्र उम्मेदवारी घोषणा गरेका मिलन लिम्बूलाई आफ्नो पार्टीको टिकट दिएको छ। लिम्बू यसअघि माओवादी केन्द्र निकट प्रेस सेक्टर नेपालका सचिव थिए।

पहिचान पक्षधरहरूका तर्फबाट डकेन्द्र स्वतन्त्र उम्मेदवारका रूपमा चुनावी मैदानमा छन्। थेंगिमलाई जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) सहित ४१ वटा राजनीतिक तथा सामाजिक संस्थाको समर्थन छ। त्यसैगरी डा. बाबुराम भट्टराईको पार्टी नेपाल समाजवादी (नेसपा)ले पनि थेंगिमलाई सघाउने निर्णय गरेको छ।

थेंगिम २०६० चैतदेखि किरात धर्म तथा साहित्य उत्थान संघको केन्द्रीय समिति र महागुरु फाल्गुनन्द स्मृति प्रतिष्ठानको अध्यक्षबाट थिए। लामो समय एमालेमा रहेका थेंगिम पहिचान आन्दोलनको बलमा एमालेको स्वयंसेवक रहेको इलाम-२ मा चुनावी प्रतिस्पर्धामा उत्रिएका छन्। जातीय आधारमा यहाँ थेंगिम, योङहाङ र नेम्बाङकोसमेत मत बाँडिने बताइन्छ।

यसअघि, कोशी प्रदेशमा नेकपा एमालेले नेपाली कांग्रेसविरुद्ध दता गरेको सोही आधारको रिट निवेदनमा सर्वोच्च अदालतले सभामुखको मत जोड्न नपाउने आदेश दिएको थियो। नर्विनकुट मुख्यमन्त्री अधिकारीले भने आफू नेतृत्वको गण्डकी प्रदेश सरकार चार वर्षसम्मै टिके दावी गरेका छन्। एमाले पर्वतको दसौँ जिल्ला अधिवेशनलाई मंगलवार क्युमासा सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री अधिकारीले अहिलेको नयाँ गठबन्धन कुनै हालतले छिन्नभिन्न नहुने भन्दै यो सरकार चार वर्षसम्मै टिके दावी गरे।

संघीय सत्तागठबन्धन एमाले र नेकपा माओवादी केन्द्रका कोशी प्रदेशसभा अध्यक्षहरूले मुख्यमन्त्री केदार काकीले अविमल्व राजीनामा दिनुपर्ने माग गरेका छन्। कोशी एमालेका प्रमुख सचेतक रेवतीरण भण्डारीले प्रदेशसभा सचिवालयमा मंगलबार पत्रकार सम्मेलन गरी चैत २६ गते प्रदेश प्रमुख पशुपाम खापुङसमक्ष ५२ प्रदेशसभा सदस्यले समर्थन फिर्ता लिएको पत्र लिएका छन्। बक्राडमा बक्राडका जिल्ला न्यायाधीश सुदर्शन लामिछानेलाई मुख्य निर्वाचन अधिकृतका रूपमा खटाइएको छ।

बक्राड प्रदेशसभा-१ मा कांग्रेसले अभिषेक सिंहलाई अघि सारेको छ। यहाँबाट निर्वाचित कांग्रेस सांसद पृथ्वीबहादुर सिंहको सवारी दुर्घटनामा परी असार ५

मा निधन भएपछि उक्त सिटमा उनकै छोरालाई पार्टीले अघि सारेको हो।

सत्ता साझेदार नेकपा एमाले, माओवादी केन्द्र र एकीकृत समाजवादी र जनता समाजवादी पार्टी पनि बक्राड-१ मा वेरला वेग्ले उम्मेदवार खडा गरेका छन्। एमालेले जिल्ला अध्यक्ष दमन भण्डारीलाई उम्मेदवार बनाएको छ। भण्डारी निर्विरोध जिल्ला अध्यक्ष चयन भएका थिए।

माओवादी केन्द्रले जनक बुढालाई अघि सारेको छ। बुढा माओवादी केन्द्र सुदूरपश्चिमका सचिव हुन्। उनी दोस्रो संविधान सभामा सदस्य थिए। यस्तै एकीकृत समाजवादीले दिलबहादुर सिंहलाई उम्मेदवार बनाएको छ। सिंह एमालेका पूर्वजिल्ला अध्यक्षसमेत हुन्। उनी तत्कालीन नेकपामा पनि बक्राडका जिल्ला अध्यक्ष थिए। राप्रपाले किशोर खड्कालाई उम्मेदवार बनाएको छ। खड्का पर्यटन व्यवसायी हुन्।

### कर्णालीमा यामलाल ...

यसअघि, कोशी प्रदेशमा नेकपा एमालेले नेपाली कांग्रेसविरुद्ध दता गरेको सोही आधारको रिट निवेदनमा सर्वोच्च अदालतले सभामुखको मत जोड्न नपाउने आदेश दिएको थियो। नर्विनकुट मुख्यमन्त्री अधिकारीले भने आफू नेतृत्वको गण्डकी प्रदेश सरकार चार वर्षसम्मै टिके दावी गरेका छन्। एमाले पर्वतको दसौँ जिल्ला अधिवेशनलाई मंगलवार क्युमासा सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री अधिकारीले अहिलेको नयाँ गठबन्धन कुनै हालतले छिन्नभिन्न नहुने भन्दै यो सरकार चार वर्षसम्मै टिके दावी गरे।

### कोशीमा मुख्यमन्त्रीको राजीनामा माग

संघीय सत्तागठबन्धन एमाले र नेकपा माओवादी केन्द्रका कोशी प्रदेशसभा अध्यक्षहरूले मुख्यमन्त्री केदार काकीले अविमल्व राजीनामा दिनुपर्ने माग गरेका छन्। कोशी एमालेका प्रमुख सचेतक रेवतीरण भण्डारीले प्रदेशसभा सचिवालयमा मंगलबार पत्रकार सम्मेलन गरी चैत २६ गते प्रदेश प्रमुख पशुपाम खापुङसमक्ष ५२ प्रदेशसभा सदस्यले समर्थन फिर्ता लिएको पत्र लिएका छन्। बक्राडमा बक्राडका जिल्ला न्यायाधीश सुदर्शन लामिछानेलाई मुख्य निर्वाचन अधिकृतका रूपमा खटाइएको छ।

बक्राड प्रदेशसभा-१ मा कांग्रेसले अभिषेक सिंहलाई अघि सारेको छ। यहाँबाट निर्वाचित कांग्रेस सांसद पृथ्वीबहादुर सिंहको सवारी दुर्घटनामा परी असार ५

प्रमुख सचेतक भण्डारीले मुख्यमन्त्री कार्कीलाई ३० दिनभन्दा अगाडि नै संसदीय प्रक्रियामार्फत राजीनामा दिनसमेत आग्रह गरे। कोशीमा एमालेको नेतृत्वमा नयाँ सरकार गठनको तयारीमा गठबन्धन लागेको छ।

### कांग्रेस प्रमुख सचेतकमा तामाङ

नेपाली कांग्रेसले कोशी प्रदेशसभाको संसदीय दलको सचेतकमा गोपाल तामाङलाई चयन गरेको छ। मंगलवार कांग्रेस संसदीय दलका नेता उद्वव थापाले संसदीय दलको विधानबमोजिम तामाङलाई प्रमुख सचेतक मनोनीत गरेका हुन्। नेपाली कांग्रेस प्रदेशसभा संसदीय दलको विधान २०७४ को दफा ११ को उपदफा (१) बमोजिम उनलाई प्रमुख सचेतक चयन गरेको थापाले बताए।

उनी भक्रापा क्षेत्र नम्बर १ को प्रदेशसभा (१) वाट प्रदेशसभा सदस्यमा निर्वाचित भएका हुन्। यसअघि संसदीय दलका प्रमुख सचेतक रहेका भूपेन्द्र राईले पदवाट राजीनामा दिएका थिए।

### वैदेशिक रोजगारीमा...

यसको अर्थ अनुमति नलिइकन विदेश यात्राको भन्ने हो, त्यसै गएका भन्ने बढी ठाँगएको पाइन्छ। 'उनका अनुसार परियोजनाले पाँचवटा योजनाअन्तर्गत काम गर्दै आएको छ। जिल्लाका बागलुङ, जैमिनी र गलकोट नगरपालिकाका साथै काठेखोला गाउँपालिकामा परियोजना सञ्चालित छ। परियोजनाले सूचना तथा परामर्श, न्यायमा पहुँच, वित्तीय साक्षरता, मनोसामाजिक परामर्श र सीप विकास तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गरिरहेको संयोजक उपाध्यक्षले जानकारी दिए।

परियोजनाले जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा सूचना केन्द्रको स्थापना गरेर परामर्शसँगै ठगीलागयतका समस्यामा सहजीकरण गर्ने गरेको छ। वैदेशिक रोजगारीले नेपालमा ठूलो रैमिटचान्स भित्रिए पनि त्यसको असरले समाजमा परेको सामाजिक मूल्य भने देशले चुकाउन नसक्ने अवस्थाको रहेको उनको भनाइ छ।

अभिभावकको रेखदेखमा नरहेका बालबालिका, किशोर र युवावस्थामा प्रवेश गर्दा लागूशोषणलागयतका अन्य दुर्व्यसनामा जाने गरेको देखिएको छ। बागलुङबाट चालु आर्थिक वर्षमा मात्रै साढे १२ हजारभन्दा बढी युवा वैदेशिक रोजगारीमा गएका छन्। परियोजनाले बागलुङका ३०९ जनालाई सीपमूलक तालिम दिएको जनाएको छ। रासस

## ZERO COST RECRUITMENT OPPORTUNITY FOR KUWAIT!!!

**शुन्य लागत अन्तर्गत कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर ।**

**Free Visa, Free Ticket, Free Medical, Free Processing, No Service Charge, No Cash Deposits, No Salary Deductions, No Mediator! Free Food**

निःशुल्क भिषा, निःशुल्क टिकट, निःशुल्क स्वास्थ्य जाँच, निःशुल्क भर्ना प्रक्रिया, सेवासुल्क नलाने, तलब कटौतीनहुने, नगदजम्मा गर्नु नपर्ने, मध्यस्थकर्ता (बिचौलिया) निषेधित

**COMPANY: TABCO INTERNATIONAL FOOD CATERING KSCC, KUWAIT**  
**कम्पनी : ट्याबको इन्टरनेशनल फूड क्याटरिङ केएसएसि. कुवेत**

Pre Approval Date: 2024-04-09  
 LT. No.303257  
 वलानी नं. ६०२१८०४  
 Invoice No. 60218104

सि. नं.	कामदारको पद	मासिक तलब		ओभर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	गार्भिक फिदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला							
1	Crew	80	40	140	६०.५५५	५ घण्टा	६ दिन	क.दि.अ.स.स.स.	५	२ वर्ष

The interview will be conducted in the office on 17th Apr, 2024.  
 अन्तर्वार्ता हुने स्थान र मिति: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ५ गते हुनेछ ।

**नोट: आगोदकहरूलाई कुनै मध्यस्थकर्ता (बिचौलिया) को प्रयोजन बिना सिधा आगोदन दिन आग्रह गरिएको छ । आगोदक वा आगोदकको परिचयको सदस्यहरूले यस नयाँ प्रक्रियाको लागि कुनै पनि शुल्क तिर्नु पर्नेछैन ।**  
**Note: Applicants are invited to apply directly without using any mediators. Applicants or their family members are not required to pay any form of fees for this recruitment.**

संवेदनशीलता जस्तै स्वास्थ्य परीक्षणको शुल्क कसले तिर्नेछ	विद्यमान रोजगारीको शुल्क कसले तिर्नेछ	संवेदनशीलता जस्तै स्वास्थ्य परीक्षणको शुल्क कसले तिर्नेछ	रोजगारमा बिना हस्तो/तलबको शुल्क कसले तिर्नेछ	संवेदनशीलता जस्तै स्वास्थ्य परीक्षणको शुल्क कसले तिर्नेछ	बिषय शुल्क कसले तिर्नेछ	अभिव्यक्ति/परामर्श शुल्क कसले तिर्नेछ	बिषय स्टाफिङ शुल्क कसले तिर्नेछ
Who will bear the Medical Examination Cost at Origin Country (Pre Medical)	Who will bear the medical Examination Cost at Destination Country	Who will bear the Insurance at Origin Country and how much is the cost	Who will bear the insurance at work provided/not provided and premium borne by whom	Who will bear the workers Air Ticket and how much is the cost	Who will bear the Visa Cost	How much is the Orientation Cost and who will bear it	Who will bear the VISA Stamping Cost
By the Employer	By the Employer	By the Employer	By the Employer	By the Employer	By the Employer	By the Employer	By the Employer

कम्प्याउणरि कोष सन्तुलनी व्यवस्था: **बे.रु.५१००। रोजगारदाताले व्यहोने** सेवा शुल्क कसले तिर्नेछ र कसले व्यहोने **रोजगारदाताले व्यहोने**  
 Management of Workers Welfare Fund NPR 1500/- By the Employer How much is the Service Fee and who will bear it By the Employer

यस प्राप्ति को कुनै शाखा तथा मध्यस्थकर्ता छैन । यस कम्पनीको कुनै पनि अर्ना शुल्क तिर्ने छैन । यसको मतलब कुनै पनि अर्ना प्रतिष्ठा शुल्क नलाग्ने, तलब कटौती नहुने र नगद जम्मा गर्नु पर्ने छैन ।

Vision & Value Overseas Pvt. Ltd. does not have any branch or mediator representative. This company is a non fee charging company to workers going abroad. This means no placements fees, no processing fees, no salary deductions, no cash deposits or any form of fees.

हामी तपाईंलाई हाम्रो कार्यालय परिसरमा राखिएका मागपत्रसँग सम्बन्धित जानकारीमूलक सामग्रीहरू जस्तै पर्चा, ब्यानर फ्लेक्स अदि पूर्ण रूपमा अध्ययन गरी जानकारी हुन अनुरोध गर्दछौं ।

We request you to fully study and understand job-related informative materials such as flyers, banners, flex placed at our Office premises.

वैदेशिक रोजगार विभागबाट वार्षिक जानकारी - १. बिषय प्राप्त भएको सुनिश्चित गर्ने पुस्तकीमा सम्पर्क गर्नुहोस्। २.आफू काम गर्न जाने मुक्यमा रहेको बेलाति बुद्धिमत्क विचारको सम्पर्क देयमा र पनि न हुने सामना राख्नुहोस्। ३.आफू बिचौलिया पक्ष सम्पर्क गर्न सकिने छैन। ४.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५.बिचौलिया जस्त अर्थ अभिव्यक्तिहरूमा वा इन्टरनेट माथि भिडियो चिन्तन हुनुपर्छ। ६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७.सो को एक (१) प्रति आबुधुन राख्नुहोस्। ८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। १०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ११.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। १२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। १३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। १४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। १५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। १६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। १७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। १८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। १९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। २०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। २१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। २२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। २३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। २४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। २५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। २६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। २७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। २८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। २९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ३०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ३१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ३२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ३३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ३४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ३५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ३६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ३७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ३८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ३९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ४०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ४१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ४२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ४३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ४४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ४५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ४६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ४७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ४८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ४९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ५१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ५३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ५५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ५७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ५८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ५९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ६०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ६१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ६२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ६३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ६४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ६५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ६६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ६७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ६८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ६९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ७०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ७२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ७४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ७६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७७.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ७८.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ७९.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ८०.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ८१.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ८२.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ८३.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ८४.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा अर्थात् सर्वकर्ता राम्रो गी चल्ने वा नसक्ने।हाम्रो हाम्रो भन्नुहोस्। ८५.सबै विषयमा सुचनाको उल्लेख भएको छैन, सुविधा र नसक्नेको स्पष्ट हुनुपर्छ। ८६.बिचौलिया जस्त अर्थ आफूलाई सुक्नु, कान्ति कान्ति, पाउने सेवा तथा सुविधा



# प्रभाव दैनिक

National Daily

## सम्पादकीय

### काठमाडौं महानगरको स्वागतयोग्य कदम

नयाँ शैक्षिकसत्रको आगमनसँगै विद्यार्थी भनाको क्रम धमाधम चलिरहेको छ। सामुदायिक र संस्थागत दुवैतर्फका विद्यालयहरूले भर्ना अभियान चलाइरहेका छन्। अभिभावकहरू आफ्ना सन्ततीका लागि राम्रो स्कूल छनोट गर्ने दौडाहामा छन्। एकातिर विद्यालय छनोट र अर्कोतिर आर्थिक व्यवस्थापनको दबावमा छन् अभिभावक। संस्थागत विद्यालयमा छोराछोरी पढाउने अभिभावकहरू अझ बढी तनावपूर्ण अवस्थामा देखिन्छन्। विद्यालयले भर्ना शुल्क, वार्षिक/मासिक शुल्क तथा विभिन्न शीर्षकमा लिने चर्का शुल्कको भारीले थिचिएका उनीहरू खुसी होउनु पनि कसरी! तर आफ्ना सन्ततीलाई गुणस्तरीय शिक्षा दिन जस्तोसुकै सम्भोता गर्न बाध्य हुन्छन्।

शुल्कको भारीमात्रै होइन, पोसाक र शैक्षिक सामग्री विद्यालयले तोकेकै विक्रेताबाट मात्र किन्नुपर्ने बाध्यतामा पारिन्छ। यस्तो 'सिण्डिक'ले अभिभावकलाई अजित बनाइरहेको अवस्थामा काठमाडौं महानगरपालिका (कामपा)ले राम्रो अभियान थालेको छ। काठमाडौं महानगरका विद्यालयले पोसाक र शैक्षिक सामग्री बिक्री गर्न नपाउने निर्णय महानगरले गरेको छ। काठमाडौं महानगरको यो निर्णय स्वागतयोग्य छ। महानगरपालिकाले सबै सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयले विद्यार्थीलाई विद्यालयबाटै पाठ्यपुस्तक, पाठ्यसामग्री, पोसाक, शैक्षिक सामग्रीलागत सामग्री खरिद गर्न बाध्य नगर्न र विद्यालयबाट बेचबिखनसमेत नगराउन सूचना जारी गरेको छ।

महानगरको यो निर्णयको अहिले चौतर्फी स्वागत भइरहेको छ। अभिभावक संघ नेपालले महानगरको निर्णय स्वागत गर्दै भनेको छ, 'कतिपय विद्यालयले पुस्तक वितरण पनि आफै गर्न, आफूले भनेकै ठाउँमा गएर किन्नुपर्ने नियम बनाएका छन्। त्यो बाध्यताको अन्त्य हुनुपर्छ।' संघका अध्यक्ष केशव पुरीले यो विषय उठान गरिरहेकै विषय भएकाले सबै विद्यालयले अनिवार्य लागू गर्नुपर्नेमा जोड दिए। शिक्षाविद्हरूले पनि यही कुरामा जोड दिँदै आएका छन्।

निजी तथा आवासीय विद्यालय अर्गनाइजेसन नेपाल (प्याब्सन)का अध्यक्षले डिके ढुंगानाले भने विद्यालयले आफै पाठ्यपुस्तक र पोसाक बिक्री गर्न नपाउने नियम पहिलादेखि नै भएको र सबैले पालना गरिरहेको दावी गरे। उनले दावी गरेजस्तो व्यवहारमा छैन। अहिले पनि संस्थागत विद्यालयहरूले उक्त व्यवस्था हटाएका छैनन्। यसको मारमा अभिभावक परिरहेका छन्।

एक त अभिभावकले शुल्ककै मार खेपिरहेकै बेला भनेकै ठाउँमा किताब, पोसाकलागतका सामान किन्न लगाउनु गलत कार्य हो। गरिबका छोराछोरीले जसोतसो रकम जुटाएर पढ्न आएका हुन्छन्। यहीँबाट नै किन्नुपर्छ भन्ने नियम व्यापारिक प्रायोजनले गरिएको प्रस्ट देखिन्छ। शिक्षाविद् विद्यानाथ कोइरालाले भनेजस्तै विद्यालयमा कमिसनको चक्कर अब अन्त्य हुनुपर्छ। त्यसैले काठमाडौं महानगरले चालेको कदम व्यवहारमा कार्यान्वयन गर्न जरुरी छ। नमान्ने विद्यालयहरूलाई कारबाहीको दायरामा ल्याउनुपर्छ। निर्णय कार्यान्वयनमा महानगरले खुट्टा नकमाओस्। र, देशभरका स्थानीय तहहरूले यो अभियान चलाओस्। यसमा सबैले साथ दिएर अवश्य सफल हुने छ।



विनोदसुन्दर तिमिल्सेना

## राजनीति सबै नीतिहरूको जननी हो। सपारेको यश र अपजश मूलतः राजनीतिले नै लिन पाउनुपर्छ र लिनुपर्छ। पछिल्लो समयमा हामी नेपालीलाई र समग्र नेपालको संस्थागत विकासलाई राजनीतिले साह्रै नराम्रासँग बिगारेको छ भन्ने आमभनाइ छ। यो भनाइ अतिशयोक्तिपूर्ण हो जस्तो लाग्दैन। हामीले हासिल गरेका अनुभवले पनि यस भनाइलाई सहयोग नै गरेको अनुभूति छ। नेपालमा मेरिटोक्रेसीलाई स्थान दिनैपर्ने वस्तुगत आवश्यकता छ।

नेपालका शिक्षण संस्था र विश्वविद्यालयमा नेतृत्वदायी भूमिकामा नियुक्तिका लागि नेतृत्वगणलाई कस्ता मानिसहरू रूचिकर छन् भन्ने अनुभवमा आधारित रहेर मनन गर्न सकिन्छ। विश्वविद्यालयप्रति आममानिसको भरोसा, शिक्षा मन्त्रालयले विश्वविद्यालयहरूमा दिने प्राथमिकता र उच्च शिक्षाका शैक्षिक उत्पादनहरूको विदेशतर्फ पलायनका लागि लामबद्ध लर्कोलाई अवलोकन गर्दा नेपालका संस्थाहरूको विकासमा विश्वविद्यालयबाट भरोसायोग्य नेतृत्व प्रदान नभएको सत्य हो।

राजनीतिक नेतृत्वमा रहेर शैक्षिक प्रतिष्ठानहरूमा हस्तक्षेप र विश्वविद्यालय वा प्राज्ञिक भूमिकामा रहेरहाइँदै राजनीतिक गतिविधिमार्फत शैक्षिक संस्थाहरूले नेपालमा राजनीतिक व्यक्तित्व र प्राज्ञिक व्यक्तित्व पहिचानमा व्यपक चुनौती थपिएको छ। राजनीतिक भाग पाउनकै लागि विश्वविद्यालय क्याम्पसको होस्टलमा वसैसम्म बसिरहेका र 'राजनीति' गरिरहेका अराजनीतिक व्यक्तित्वहरूको इशारा र पञ्जाबाट विश्वविद्यालयको नेतृत्वलाई निरपेक्ष राख्न नसक्दासम्म मेरिटोक्रेसी मृगतृष्णा मात्र हुने छ। विशेषगरी कुनै राजनीतिक दलका नेताको फुर्का समातेर विश्वविद्यालय छिर्ने, केही समयपछि अनसनको जुस पिपेर स्थायी बन्ने वा पदोन्नति लिने, बौद्धिक चोरी गरेर प्रकाशन गर्ने र संघ वा संगठनलाई भजाएर राजनीतिक नियुक्तिका रूपमा विश्वविद्यालयको पदाधिकारीमा आसिन हुने र निजी संस्था वा आसेपासेलाई सम्बन्धन बेचेर खाने लडैतहरूबाट विश्वविद्यालय जोगाउन शोषितनेताहरूमा दायित्वबोधसहितको प्रतिबद्धता आवश्यक छ।

विश्वविद्यालयहरूप्रति आमजनतामा खस्केको भरोसा जगाउने हो भने आमरूपमा कर्मप्रति प्रतिबद्ध, मेरिटोक्रेसीमा अब्बल, अनुसन्धान र अन्वेषणमा काबिल, भनाइ र गराइमा एकरूपता भएका, निडर, सादगी जीवनशैली र सदाचारी व्यवहार भएका मानिसहरू विश्वविद्यालयको नेतृत्वमा पुर्‍याउनुपर्छ। यस्ता जनशक्तिले संस्थागत विकासमा भरोसायोग्य परिणाम दिन सक्छन्। नेपालमा मेरिटोक्रेसीका जगमा

भनिन्छ, कुनै पनि देशलाई ध्वस्त पार्नु छ भने कुनै आणविक अस्त्र वा लामो दूरीको क्षेप्यास्त्र प्रयोग गर्नु पर्दैन, वरु त्यस देशको शिक्षा क्षेत्रलाई गतिहीन र ध्वस्त बनाएर पुग्छ। युरोप र जापानमा जति हतियार र क्षेप्यास्त्र इतिहासमा सायदै संसारको अरू कुनै भागमा प्रयोग भए होला। तर पनि त्यहाँको विकास र समृद्धिमा युद्धको प्रभाव कमजोर छ किनकि त्यहाँको शिक्षा प्रणाली व्यवस्थित र संस्थागत भएको छ।

युरोपका अधिकांश मुलुकहरू आर्थिक गतिविधिहरूको केन्द्र बनेका छन्। त्यहाँ व्यवस्थित प्रणाली र प्रभावशाली संस्थागत विकास भएको छ। अमेरिका संसारको सबैभन्दा शक्तिशाली र वैश्विक आकर्षणको थलो हो। चीन, अस्ट्रेलिया, जापान, क्यानडा आदि संसारका प्रभावशाली राष्ट्रहरू हुन्। सिंगापुरले आर्थिक रूपमा सबलता हासिल गरेको छ। संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई) र कतार नयाँ एसियायी शक्तिका रूपमा उदाएका छन्। किनकि यी देशहरूमा शैक्षिक संस्था र विश्वविद्यालयहरूमा योग्यतामा आधारित प्रणाली (मेरिटोक्रेसी)लाई उच्च स्थान र प्राथमिकता दिइएको हुन्छ। विद्यार्थी मेरिटका आधारमा भर्ना पाउँछन्, प्राध्यापक अनुसन्धान दक्षता र शैक्षिक उपलब्धिहरूको आधारमा विश्वविद्यालय छिर्छन्।

नेपालका शिक्षण संस्था र विश्वविद्यालयमा नेतृत्वदायी भूमिकामा नियुक्तिका लागि नेतृत्वगणलाई कस्ता मानिसहरू रूचिकर छन् भन्ने अनुभवमा आधारित रहेर मनन गर्न सकिन्छ। विश्वविद्यालयप्रति आममानिसको भरोसा, शिक्षा मन्त्रालयले विश्वविद्यालयहरूमा दिने प्राथमिकता र उच्च शिक्षाका शैक्षिक उत्पादनहरूको विदेशतर्फ पलायनका लागि लामबद्ध लर्कोलाई अवलोकन गर्दा नेपालका संस्थाहरूको विकासमा विश्वविद्यालयबाट भरोसायोग्य नेतृत्व प्रदान नभएको सत्य हो।

राजनीतिक नेतृत्वमा रहेर शैक्षिक प्रतिष्ठानहरूमा हस्तक्षेप र विश्वविद्यालय वा प्राज्ञिक भूमिकामा रहेरहाइँदै राजनीतिक गतिविधिमार्फत शैक्षिक संस्थाहरूले नेपालमा राजनीतिक व्यक्तित्व र प्राज्ञिक व्यक्तित्व पहिचानमा व्यपक चुनौती थपिएको छ। राजनीतिक भाग पाउनकै लागि विश्वविद्यालय क्याम्पसको होस्टलमा वसैसम्म बसिरहेका र 'राजनीति' गरिरहेका अराजनीतिक व्यक्तित्वहरूको इशारा र पञ्जाबाट विश्वविद्यालयको नेतृत्वलाई निरपेक्ष राख्न नसक्दासम्म मेरिटोक्रेसी मृगतृष्णा मात्र हुने छ। विशेषगरी कुनै राजनीतिक दलका नेताको फुर्का समातेर विश्वविद्यालय छिर्ने, केही समयपछि अनसनको जुस पिपेर स्थायी बन्ने वा पदोन्नति लिने, बौद्धिक चोरी गरेर प्रकाशन गर्ने र संघ वा संगठनलाई भजाएर राजनीतिक नियुक्तिका रूपमा विश्वविद्यालयको पदाधिकारीमा आसिन हुने र निजी संस्था वा आसेपासेलाई सम्बन्धन बेचेर खाने लडैतहरूबाट विश्वविद्यालय जोगाउन शोषितनेताहरूमा दायित्वबोधसहितको प्रतिबद्धता आवश्यक छ।

विश्वविद्यालयहरूप्रति आमजनतामा खस्केको भरोसा जगाउने हो भने आमरूपमा कर्मप्रति प्रतिबद्ध, मेरिटोक्रेसीमा अब्बल, अनुसन्धान र अन्वेषणमा काबिल, भनाइ र गराइमा एकरूपता भएका, निडर, सादगी जीवनशैली र सदाचारी व्यवहार भएका मानिसहरू विश्वविद्यालयको नेतृत्वमा पुर्‍याउनुपर्छ। यस्ता जनशक्तिले संस्थागत विकासमा भरोसायोग्य परिणाम दिन सक्छन्। नेपालमा मेरिटोक्रेसीका जगमा

यस्तै मानिसहरू विश्वविद्यालयहरूको नेतृत्वमा पुर्‍याउन सकेमा मात्रै विश्वका समृद्ध मुलुकमा जस्तै विश्वविद्यालयलाई आकर्षणको केन्द्र बनाउन सकिन्छ। आज विदेशका विश्वविद्यालयमा अध्ययन गर्न जानका लागि तम्यार युवाशक्तिलाई रोक्ने मात्र हैन, विदेशी विद्यार्थीलाई नेपालमा आकर्षण पनि गर्न सकिन्छ। कतिपय विभागहरूले विदेशी विद्यार्थीसमेत भित्र्याएका दृष्टान्तहरू पनि हामीसँग छन्।

यही आवश्यकताको महसुस गरेर र जनअपेक्षाको कुरा हृदयंगम गरेर हुनुपर्छ केही महिना पहिले प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले पहिलोपटक नेपालका विश्वविद्यालयहरूमा मेरिटोक्रेसीका आधारमा नेतृत्व चयन गरेर नेपालको शिक्षा पद्धतिमा भरोसा जगाउने उद्घोष गरे। लामो समय लगाएर सार्वजनिक प्रतिस्पर्धाका आधारमा मेरिटको मापदण्ड र मान्यताअनुसार नेपालको सबैभन्दा ठूलो विश्वविद्यालय त्रिभुवन विश्वविद्यालयमा उपकूलपति नियुक्ति गर्ने काम भयो।

आमरूपमा राजनीतिक नेतृत्वहरूको भागवण्डा र विशेषगरी कूलपतिको विश्वास वा रोजाइमा नियुक्ति हुँदै आएको उपकूलपतिको पद यसपटक क्रमबद्धसहित नियुक्ति भयो। पोखरा विश्वविद्यालयमा उपकूलपति रहेका वखत कामवाटै आफूलाई अब्बल प्रमाणित गरेका प्रा.डा. केशरजंग बराल त्रिभुवन विश्वविद्यालयको उपकूलपतिमा नियुक्त भएपछि, समग्र नेपाली शैक्षिक जगतमा सकात्मक सन्देश प्रवाह भयो। आफ्नो पार्टीप्रति बढी प्रतिबद्धभन्दा शैक्षिक र अनुसन्धानमा अब्बल प्राज्ञिकहरू नेतृत्व बनेर शैक्षिक प्रतिष्ठान र विश्वविद्यालयमा आउँछन् भन्ने विश्वास भयो।

अहिले नेपालका अधिकांश विश्वविद्यालय र क्याम्पसहरूले पूर्ण क्षमतामा विद्यार्थी पाउन सकेका छैनन्। यद्यपि सेमेस्टर प्रणालीअन्तर्गतका कतिपय विषयमा भने विद्यार्थीहरूको आकर्षण अझै पनि घट्यो छैन। विद्यार्थीको पलायन भयावह छ। त्रिभुवनअन्तर्गत आकर्षक मानिएका विज्ञान शिक्षा र इन्जिनियरिङ कार्यक्रमहरूमासमेत विद्यार्थीको आकर्षण घट्यो छ।

खासगरी मानविकी, शिक्षा, विज्ञान संकायअन्तर्गतका जनरल विषयहरूमा विद्यार्थीहरू भर्ना नै नहुने तथा भर्ना भए पनि बीचमै छाड्ने समस्या आमरूपमा परिचित छ। विश्वविद्यालय क्याम्पसका धेरै केन्द्रीय विभागहरूमा दुई अंकभन्दा कम संख्यामा र अधिकांश केन्द्रीय विभागहरूमा न्यून संख्यामा विद्यार्थीहरू रहेको अवस्था छ। तर मानविकी संकायअन्तर्गतकै केही विभागमा विद्यार्थीहरूले भर्ना हुन नपाउने र मेरिटमा सफल नभई प्रवेश नै नपाउने अवस्था पनि छ। तीमध्ये एक हो-अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध तथा कूटनीति विभाग।

त्रिभुवन विश्वविद्यालयले सन् २०१३ मा अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध र कूटनीति विषयमा स्नातकोत्तर कार्यक्रम भाडामा लिएका तीनवटा कोठाबाट सुरु गरेको थियो। आदर्श नमूनाका रूपमा सञ्चालन भएको यो कार्यक्रममा गुणस्तरीयताका लागि सम्भोताहिन तरिकाले र पूर्ण पेसागत समर्पणका साथ शैक्षिक नेतृत्वले काम गरेकै कारणले सो कार्यक्रमको प्रारम्भदेखि अहिले २०२४ सालसम्म विद्यार्थीहरूको आकर्षण कहिल्यै घट्यो छैन। अहिले त्रिभुवन विश्वविद्यालयको हाताभित्र आफ्नै भवनमा स्नातकोत्तर, दर्शनार्थी र विद्यावारिधि समेतमा अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध र कूटनीति विषयमा पठनपाठन हुन्छ।

नेपालबाट मात्र हैन विदेशबाटसमेत विद्यार्थीहरू अध्ययन गर्न आउने गरेका छन् र मेरिटमा अब्बल हुनेहरूले मात्र भर्ना पाउँछन्। शैक्षिक नेतृत्वको भूमिका र प्रभाव कति दिगो र दीर्घकालीन हुन्छ भन्ने यो सफल उदाहरण समग्र त्रिविका शैक्षिक सरोकारवालाहरूबीच चर्चाको विषयका रूपमा रहेको छ। सो कार्यक्रमको शैक्षिक र प्राज्ञिक नेतृत्व जापानको नागासाकी विश्वविद्यालयबाट विद्यावारिधि गरेर नेपालमा फर्केका प्रा.डा. खड्ग केसीबाट भएको थियो, जो हालै त्रिविका उपकूलपतिबाट विश्वविद्यालयको रेक्टर पदका लागि शिफारिस भएका छन्।

रजिस्ट्रारका रूपमा सिफारिस भएका प्रा.डा. केदारप्रसाद रिजालको गुगल स्कलर पछ्याउँदा उनी पनि कविल अनुसन्धानकर्ता भएको भेटिन्छ। त्रिभुवन विश्वविद्यालयका उपकूलपतिले सफल र काविल शैक्षिक व्यक्तित्वहरूसमेतको टिम निर्माण गरेर देशमा व्याप्त शैक्षिक निराशालाई चिर्ने र राजनीतिक हस्तक्षेपमुक्त प्राज्ञिक वातावरण निर्माणको प्रयत्न गरेको देखिन्छ। यो सराहनीय छ। राजनीतिक नेतृत्वको सुक्ष्मभूषण अहस्तक्षेप आमनागरिक र सरोकारवालाहरूको अपेक्षा हो।

त्रिविमा रेक्टर र रजिस्ट्रारको नियुक्तिमा पनि विगतको निरन्तरतामा क्रमभंगताको टड्कारो आवश्यकता छ। यसका लागि प्रधानमन्त्री एवं कूलपति दाहाल र आमसञ्चारमाध्यममा निकै लोकप्रिय मानिएकी र धेरैले आशासमेत गरेकी शिक्षामन्त्री एवं सहकूलपति सुमना श्रेष्ठले दबावहरूलाई विश्वासमा लिनुपर्छ। अन्यथा निरन्तरतामा निरन्तरित हुने हो भने विश्वविद्यालय सुधारको प्रतिबद्धता र रूपांतरण अलपत्र बन्नै देखिन्छ। मेरिटोक्रेसीमा आधारित भई त्रिवि र समग्र विश्वविद्यालयहरूको सुधार गर्ने र विश्वविद्यालयको नेतृत्वलाई कुनै हस्तक्षेप नगर्ने प्रधानमन्त्री दाहालको घोषित प्रतिबद्धता पछ्याएर उपकूलपति प्रा.डा. बरालले शिफारिस गरेका व्यक्तित्वहरूलाई विश्वविद्यालयको रेक्टर र रजिस्ट्रार पदमा नियुक्ति गर्नु तत्कालको सबैभन्दा उत्तम विकल्प हो।

जाडूको छडीका रूपमा काम भइहाल्छ भन्ने होइन तर पनि यो नै सही गन्तव्यतर्फको प्रारम्भ हुनसक्छ। यसमा सबै सता सम्भेदार राजनीतिक पार्टीहरूको ऐश्वर्यबद्धता आवश्यक छ। प्राध्यापक कर्मचारीहरूका पेसागत संघ संगठनहरूको र सकारात्मक भूमिका र परिणामका लागि समर्पित वास्तविक विद्यार्थीहरूको पनि हातेमालो आवश्यक छ। राजनीति सबै नीतिहरूको जननी हो। सपारेको यश र अपजश मूलतः राजनीतिले नै लिन पाउनुपर्छ र लिनुपर्छ। पछिल्लो समयमा हामी नेपालीलाई र समग्र नेपालको संस्थागत विकासलाई राजनीतिले साह्रै नराम्रासँग बिगारेको छ भन्ने आमभनाइ छ। यो भनाइ अतिशयोक्तिपूर्ण हो जस्तो लाग्दैन। हामीले हासिल गरेका अनुभवले पनि यस भनाइलाई सहयोग नै गरेको अनुभूति छ। नेपालमा मेरिटोक्रेसीलाई स्थान दिनैपर्ने वस्तुगत आवश्यकता छ।

मेरिटोक्रेसीलाई अपनाउने र प्रश्रय दिने प्रतिबद्धता गरेर आफ्नाहरूलाई उच्च राजनीतिक नेतृत्वले सधैं संरक्षणमात्रै गर्दैन भनी आफूलाई प्रमाणित गर्न सकेमात्रै विरासतमा रहेका राजनीतिक नेतृत्वप्रति जनताको भरोसा क्षयीकरण हुनबाट रोकिन्छ, र केही गुमेको भरोसा पुनर्जागरण हुन सक्छ। *रासस*

(लेखक त्रिविकीका उपप्राध्यापक हुन्)

## मनन्योग्य

### चाणक्य नीति

नृत्यको समाप्तिपछि त्यहाँ सपनाबाट विउभङ्गजस्तै (जागेजस्तै) दोगिन। नन्दले असफल भएरका थैली नर्तकीतिर क्योक। यसका सँगसँगै त्यस दरवारमा बसेका सबैले रूपैयाँका भेटी चढाएर रूपैया नै रूपैयाको बिस्कुन त्यो ठाउँ देखियो।

यो सब देखी चाणक्यको को उनको मुबमा प्रकट भइरहेथ्यो। सोच्यै थिए कि के यो मदान्ध राजाका हातमा मन्ध राज्य सुरक्षित छ? यदि सिकन्दरले यस राज्यमा लडाई गरेका भए त्यो आधी रोक्न सक्ने क्षमता थियो र नन्दमा? राम्रो नै भयो सिकन्दर लडाई नै नगरी फर्केर गयो तर फेरि पनि त सिकन्दर फर्केर आउन सक्छ। किन कि, आम्भी र पुरु सिकन्दरका अधि नमा गई नै सके।

अग्लो शरीर ठुलो उठेको निधार, लामो केश, तेजिला आँखा राजपि पहिरनले गर्वित हिँडाइ। सतर्क दृष्टिले उनले सबैतिर हेरे नन्दका आसनको छेउमा रहेको अगाडिको मुख्य आसनमा बसे। केही समयपछि फेरि घोषणा भयो-राज्याकेशोरमणि मगध्राधिपति महाराज महापदमानन्दको सवारी हुँदैछ। नन्दको प्रवेशमा सबै दरवारिया उभिए। सेतो कलाप, भद्रा

शरीर, लोलाएका आँखा, गलामा मोती र मणिकका माला, शिरमा रत्नजडित मुकुट, खुट्टा लवराउँदै दरवारमा नन्दको प्रवेश भयो।

उनका अगल-वगलमा नवयौनाहरू उत्तेजक पहिरनमा सजिएर हिँडिरहेथे। दरवारको बीचमा दिव्य सिंहासनमा नन्द बसे। सँगै आएका युवतीले महमलको पंखा लिई अलगावगलबाट हम्कन लागे। एउटी पातलो कपडा पहिरिएकी मोहिनी मृत्तिले सुनका भाँडामा मदिरा खन्याएर नन्दतिर बढाई समाउनसाथ सबैले ताली पिटे। त्यसपछि एउटी सुन्दरीको प्रवेश भयो-पूर्णमाका चन्द्रमाजस्तै चम्कने, मुखमण्डल, मदिराले लट्ट भएजस्ता दुई आखा, कालो बादलजस्तो केशरासीद्वारा आफ्नो सौन्दर्य उनी स्वयम् प्रस्तुत गरिरहेकी छन्। उनका दुई पोटिला स्तन, पातलो कम्मर, पुष्ट नितम्ब सबैलाई आकर्षित पार्ने पर्याप्त थिए। चिल्लो भुईँमा ती सुन्दरी माछा जस्तै उफ्रीकी नाचिरहेकी छन्। उनको शरीरमा छैन भन्ने भान परेको छ। धेरै नाचिक थाकेकी ती सुन्दरीले राजालाई ढोगिन्।

क्रमशः

## पत्र-मञ्जुषा

# सरकारमाथि श्रममन्त्रीकै अविश्वास !

वर्तमान श्रममन्त्री डिपी अर्यालले हालै मात्र राजधानीमा भएको एउटा कार्यक्रममा आफ्नो सहकारीमा डुबेको पैसा उठाइदिनेलाई एक-दुई लाख रूपैयाँ उपहार दिने बताए। उनले भने, 'मेरो सहकारीमा २३ लाख डुबेको छ। उठाइदिने सांसद र लेख्ने मिडियालाई एक-दुई लाख रूपैयाँ दिन्छु।'

सहकारीका कारण करोडौं बचतकर्ताको बिल्लीवाट भएको छ। उनीहरूले कानुनी माध्यमबाट अगाडि बढेका छन्। स्थानीय तह, प्रहरी प्रशासन, सहकारी विभागमा उजुरी दिएका छन्। जनताचाहिँ कानुनी माध्यमबाट जाने, अनि मन्त्रीचाहिँ मेरो पैसा उठाइदिनेलाई उपहार दिन्छु भन्ने? यसले त कानुन लाग्ने र मान्ने जनतामात्रै रहेछन् भन्ने प्रमाणित भएको छ। बहालवाला मन्त्रीलाई त सहकारीमा डुबेको पैसा उठ्दैन र सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही हुँदैन भन्ने विश्वास रहेछ, भने करोडौं बचतकर्ताले कुन आधारमा सरकारलाई विश्वास गर्ने? श्रममन्त्री सरकार बोल्छा हो, व्यक्ति होइन।

मन्त्री त सरकारको कामप्रति निर्धक्क छैनन् भने जनता कसरी ढुक्क हुने? उनको भनाइले त सरकारले बचतकर्तालाई अल्मलाउने काम मात्रै गरेको छ भन्ने देखिन्छ। सरकारले सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही गर्न सक्दैन र बचतकर्ताको पैसा पनि फिर्ता भन्ने कुरा उनको भनाइले घामजस्तै छर्लंग पारेको छ। राख्पाका धेरै पदाधिकारीको नाम अहिले सहकारीकाण्डमा जोडिएको छ। यता, गृहमन्त्री लामिछानेको पार्टनर भनिएका जिबी राई पनि लामो समयदेखि फरार छन्। लामिछाने आएपछि उनी पक्राउ पर्छन् भनी धेरै आशा गरिएको थियो। तर, बचतकर्ताको आशा निराशामा परिणत भएको छ। अहिले त सहकारी सञ्चालकहरूलाई पक्राउ गर्ने

कून निकायमा उजुरी दिए? एउटा सार्वजनिक कार्यक्रममा यस्तो गैरजिम्मेवारपूर्ण अभिव्यक्ति दिन मन्त्रीलाई सुहाउँछ? पछिल्लो समय मुलुकभरका सहकारीमा संकट देखिएको छ। सहकारीका कारण करोडौं बचतकर्ताको बिल्लीवाट भएको छ। उनीहरूले कानुनी माध्यमबाट अगाडि बढेका छन्। स्थानीय तह, प्रहरी प्रशासन, सहकारी विभागमा उजुरी दिएका छन्। जनताचाहिँ कानुनी माध्यमबाट जाने, अनि मन्त्रीचाहिँ मेरो पैसा उठाइदिनेलाई उपहार दिन्छु भन्ने? यसले त कानुन लाग्ने र मान्ने जनतामात्रै रहेछन् भन्ने प्रमाणित भएको छ। बहालवाला मन्त्रीलाई त सहकारीमा डुबेको पैसा उठ्दैन र सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही हुँदैन भन्ने विश्वास रहेछ, भने करोडौं बचतकर्ताले कुन आधारमा सरकारलाई विश्वास गर्ने? श्रममन्त्री सरकार बोल्छा हो, व्यक्ति होइन।

मन्त्री त सरकारको कामप्रति निर्धक्क छैनन् भने जनता कसरी ढुक्क हुने? उनको भनाइले त सरकारले बचतकर्तालाई अल्मलाउने काम मात्रै गरेको छ भन्ने देखिन्छ। सरकारले सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही गर्न सक्दैन र बचतकर्ताको पैसा पनि फिर्ता भन्ने कुरा उनको भनाइले घामजस्तै छर्लंग पारेको छ। राख्पाका धेरै पदाधिकारीको नाम अहिले सहकारीकाण्डमा जोडिएको छ। यता, गृहमन्त्री लामिछानेको पार्टनर भनिएका जिबी राई पनि लामो समयदेखि फरार छन्। लामिछाने आएपछि उनी पक्राउ पर्छन् भनी धेरै आशा गरिएको थियो। तर, बचतकर्ताको आशा निराशामा परिणत भएको छ। अहिले त सहकारी सञ्चालकहरूलाई पक्राउ गर्ने

छाडिएको छ। एकपछि अर्को गर्दै सहकारी सञ्चालक फरार भइरहेका छन् तर सरकारलाई मतलब छैन। श्रममन्त्री अर्यालको भनाइ र गृहमन्त्री लामिछानेको गराई ठ्याक्कै मिलेको छ। बचतकर्ताको बिल्लीवाट बनाएर भागे सहकारी सञ्चालकलाई त धमाधम कारवाही गर्नु भनेर गृहमन्त्रीले प्रहरी प्रशासनलाई निर्देशन दिनुपर्ने थियो।

तर, यो विषय अहिले सामसुम पार्न खोजिएको छ। सहकारी बचतकर्ताले आफ्नो बचतका लागि कतिपयमा सास्ती खेपे? सरकारले नजरअन्दाज गरेको होला, तर समग्र जनताले देखेका छन्। घामपानी, रातदिन नभनिकन उनीहरू ६२ दिन माइतीघरको चिसो भुईँमा अनाशन बसे।

सरकारले उनीहरूको आन्दोलन तुहाउनका लागि हतारोमा सात कुँद सहमति गर्‍यो। त्यो कार्यान्वयन नभएपछि सहकारीपीडितहरू पुनः सडकमा आए। फेरि हतारोमा सम्भोता गरियो। तर, त्यो सम्भोता त बचतकर्तालाई अल्मलाउने एउटा कागजको टुक्रो हो भन्ने पोल मन्त्रीले खोल्निएका छन्। सहकारीमन्त्री बलराम अधिकारी र सहकारी विभागका महानिर्देशक पिताम्बर घिमिरेले बचतकर्तामा भ्रम छर्ने काम मात्र गरिरहेका छन्। पैसा आउँछ, निर्धक्क बस्नुभन्ने अनि सहमति गरिरहने। बचतकर्ताले आन्दोलन गर्‍यो कि मन्त्रालयमा बोलाउने, वार्ता गर्ने, कामचाहिँ केही नगर्ने?

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले म सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही गर्छु, बचतकर्ताको पैसा फिर्ता गराउँछु भन्ने अब नबोलेकै बेस होला। किनकि बचतकर्ताले पत्याउँदैनन्। दुई वर्षदेखि बचतकर्ता सरकारको काम हेरिरहेका छन्।

सरकारले बचतकर्तालाई अल्मलाउने र सहकारी सञ्चालकलाई भगाउने काममात्रै गर्‍यो।

गृहमन्त्री आफैलाई सहकारी ठगीको आरोप लागेको छ, उनले के गर्ला? प्रधानमन्त्रीले गृहमन्त्रीले काम गर्छु भनेर विश्वास नगरी सहकारीमन्त्रीले पनि टुटुटुलु रिमिता हेर्ने होइन। पैसा नदिनेलाई समस्याग्रस्त घोषणा गर्ने र सहकारी सञ्चालकलाई कारवाही गर्न सिआइबीलाई पत्राचार गर्ने काम सरकारबाट भयो भने बचतकर्तामा अतिक्रान्त भए पनि आशा पलाउँछ। बचतकर्तालाई अहिले 'न समाउने हाँगा न टेकेर खुड्किलो' भएको छ।

- अनुसा थापा, भक्तपुर

## जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारवाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्नु भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ। स. facebookdailynews@gmail.com facebook.com/probab online



**Samridhhi समृद्धि फाइनेन्स कम्पनी लिमिटेड**  
**Samridhhi Finance Company Limited**  
 Partnership for Prosperity  
 नेपाल राष्ट्र बैंकबाट 'ग' वर्गको इजाजतपत्रप्राप्त संस्था  
 रजिस्टर्ड कार्यालय: हेटौडा ९, नन्दिनीपुर, फोन नं: ०५७-५२५९००/५२३०२२  
 E-mail: info@sfc.com.np, Website: www.sfc.com.np

**Annual Financial Statements F/Y 2079/080**  
**As per Clause 4(1) (Gha) of NRB Directives 2080**

**Statement Of Financial Position**  
**As on Ashad end 2080**

Particulars	Ashad End 2080	Ashad End 2079
<b>Assets</b>		
Cash and cash equivalent	4.1 409,276,934	518,124,082
Due from Nepal Rastra Bank	4.2 126,039,696	93,500,876
Placement with Bank and Financial Institutions	4.3 -	-
Derivative financial instruments	4.4 -	-
Other trading assets	4.5 -	-
Loans and advances to B/FIs	4.6 15,554,506	19,896,314
Loans and advances to customers	4.7 1,513,181,054	1,564,755,929
Investment securities	4.8 315,737,612	316,106,062
Current tax assets	4.9 5,676,865	5,428,552
Investment in subsidiaries	4.10 -	-
Investment in associates	4.11 -	-
Investment property	4.12 113,576,768	49,633,027
Property Plant and Equipment	4.13 141,749,889	63,122,583
Goodwill and Intangible assets	4.14 2,717,783	2,550,553
Deferred tax assets	4.15 25,767,797	20,003,615
Other assets	4.16 35,827,406	18,313,629
<b>Total Assets</b>	<b>2,705,106,312</b>	<b>2,671,435,223</b>
<b>Liabilities</b>		
Due to Bank and Financial Institutions	4.17 354,755,041	481,481,127
Due to Nepal Rastra Bank	4.18 -	90,000,000
Derivative financial instruments	4.19 -	-
Deposits from customers	4.20 1,610,643,985	1,434,112,759
Borrowing	4.21 -	-
Current Tax Liabilities	4.22 -	-
Provisions	4.23 -	-
Deferred tax liabilities	4.24 -	-
Other liabilities	4.25 105,849,931	40,098,296
Debt securities issued	-	-
Subordinated Liabilities	-	-
<b>Total Liabilities</b>	<b>2,071,248,957</b>	<b>2,045,692,181</b>
<b>Equity</b>		
Share Capital	4.26 818,911,400	742,174,800
Share premium	19,703,286	20,037,125
Retained Earnings	(439,269,534)	(315,892,265)
Reserves	4.27 234,512,204	179,423,382
<b>Total Equity</b>	<b>633,857,355</b>	<b>625,743,042</b>
<b>Total Liabilities &amp; Equity</b>	<b>2,705,106,312</b>	<b>2,671,435,223</b>
Contingent liabilities and commitment	4.28 -	-
Net assets value per share	77.40	84.31

**Statement Of Profit or Loss**  
**For the year ended Ashad 2080**

Particulars	Note	Ashad End 2080	Ashad End 2079
Interest income	4.29	257,460,673	199,701,007
Interest expense	4.30	186,845,208	132,001,180
<b>Net interest income</b>		<b>70,615,465</b>	<b>67,699,828</b>
Fee and commission income	4.31	6,109,334	12,312,314
Fee and commission expense	4.32	-	-
<b>Net fee and commission income</b>		<b>6,109,334</b>	<b>12,312,314</b>
<b>Net interest, fee and commission income</b>		<b>76,724,799</b>	<b>80,012,142</b>
Net trading income/(expenses)	4.33	-	-
Other operating income	4.34	1,067,428	10,184,975
<b>Total operating income</b>		<b>77,792,227</b>	<b>90,197,117</b>
Impairment charge/(reversal) for loans and other losses	4.35	44,156,738	(22,947,579)
<b>Net operating income</b>		<b>33,635,489</b>	<b>113,144,696</b>
<b>Operating expense</b>			
Personnel expenses	4.36	62,884,276	48,911,766
Other operating expenses	4.37	38,236,441	28,268,455
Depreciation & Amortization	4.38	14,653,379	9,535,974
<b>Operating Profit</b>		<b>(82,138,607)</b>	<b>26,428,500</b>
Non operating income	4.39	6,821,124	10,960,597
Non operating expense	4.40	3,597,689	34,234,229
<b>Profit before income tax</b>		<b>(78,915,172)</b>	<b>3,154,868</b>
Income tax expense	4.41	-	-
Current Tax expenses	-	-	-
Deferred Tax Expenses/(Income)	-	(8,848,050)	2,927,028
<b>Profit for the year</b>		<b>(70,067,122)</b>	<b>227,840</b>
<b>Profit attributable to:</b>			
Equity holders of the Finance company		(70,067,122)	227,840
Non-controlling interest		-	-
<b>Profit for the year</b>		<b>(70,067,122)</b>	<b>227,840</b>
<b>Earnings per share</b>			
Basic earnings per share		-8.56	0.03
Diluted earnings per share		-8.56	0.03

**Statement Of Changes In Equity**  
**For the year ended Ashad 2080**

Particulars	Share Capital	Share Premium	General Reserve	Exchange Equalization Reserve	Regulatory Reserve	Fair Value Reserve	Revaluation Reserve	Retained Earning	Other Reserve	Total	Non-Controlling Interest	Total Equity
<b>Balance as at Shrawan 1, 2078</b>	428,385,100	9,660,352	92,696,653	-	50,240,407	3,705,422	-	(290,385,757)	448,943	294,751,120	-	294,751,120
Adjustment/Restatement	-	-	4,422,400	-	(3,380,981)	-	-	17,522,773	-	18,564,192	-	18,564,192
<b>Adjusted/Restated balance at 1 Shrawan 2078</b>	428,385,100	9,660,352	97,119,053	-	46,859,426	3,705,422	-	(272,862,984)	448,943	313,315,312	-	313,315,312
<b>Comprehensive income for the year</b>												
<b>Profit for the year</b>								227,840		227,840		227,840
<b>Other Comprehensive income, net of tax</b>												
Gains/(losses) from investments in equity instruments measured at fair value						(16,674,487)				(16,674,487)		(16,674,487)
Gains/(losses) on revaluation							5,089,045			5,089,045		5,089,045
Actuarial gains/(losses) on defined benefit plans												
Gains/(Losses) on Cash flow hedge												
Exchange gain/(losses) arising from translating financial assets of foreign operation												
<b>Total comprehensive income for the year</b>						(16,674,487)	5,089,045	227,840		(11,357,602)		(11,357,602)
Transfer to reserve during the year			45,568		43,209,274			(13,016,911)	(378,865)	29,859,066		29,859,066
Transfer from reserve during the year								(30,240,210)		(30,240,210)		(30,240,210)
<b>Transactions with owners, directly recognised in equity</b>												
Right share issued	313,789,700	10,376,773								324,166,473		324,166,473
Advance Share Capital Received from Promoter												
Dividend to equity shareholders												
Bonus shares issued												
Cash dividend paid												
<b>Total contributions by and distributions</b>	313,789,700	10,376,773								324,166,473		324,166,473
<b>Balance as at Ashad end, 2079</b>	742,174,800	20,037,125	97,164,622		90,068,701	(12,969,065)	5,089,045	(315,892,265)	70,079	625,743,042		625,743,042
Adjustment/Restatement								642,269		642,269		642,269
<b>Adjusted/Restated balance at 1 Shrawan 2079</b>	742,174,800	20,037,125	97,164,622		90,068,701	(12,969,065)	5,089,045	(315,249,996)	70,079	626,385,311		626,385,311
<b>Comprehensive income for the year</b>												
<b>Profit for the year</b>								(70,067,122)		(70,067,122)		(70,067,122)
<b>Other Comprehensive income, net of tax</b>												
Gains/(losses) from investments in equity instruments measured at fair value						7,195,692				7,195,692		7,195,692
Gains/(losses) on revaluation												
Actuarial gains/(losses) on defined benefit plans												
Gains/(Losses) on Cash flow hedge												
Exchange gain/(losses) arising from translating financial assets of foreign operation												
<b>Total comprehensive income for the year</b>						7,195,692		(70,067,122)		(62,871,430)		(62,871,430)
Transfer to reserve during the year						(12,969,065)		(60,932,273)	(70,079)	(73,971,417)		(73,971,417)
Transfer from reserve during the year						60,491,956		6,979,857	440,316	67,912,130		67,912,130
<b>Transactions with owners, directly recognised in equity</b>												
Share issued	76,736,600	(333,839)								76,402,761		76,402,761
Dividend to equity shareholders												
Bonus shares issued												
Cash dividend paid												
Gain on disposal of investments in equity instruments measured at fair value through OCI												
<b>Total contributions by and distributions</b>	76,736,600	(333,839)								76,402,761		76,402,761
<b>Balance as at Ashad end, 2080</b>	818,911,400	19,703,286	97,164,622		137,591,593	(5,773,373)	5,089,045	(439,269,534)	440,317	633,857,356		633,857,356

**Statement Of Comprehensive Income**  
**For the year ended Ashad 2080**

Particulars	Ashad End 2080	Ashad End 2079
<b>Profit for the year</b>	<b>(70,067,122)</b>	<b>227,840</b>
<b>Other comprehensive income, net of income tax</b>		
<b>a) Items that will not be reclassified to profit or loss</b>		
Gains/(Losses) from investments in equity instruments measured at fair value	10279560	-23820694
Gains/(Losses) on revaluation	0	7270064
Actuarial gain/(loss) on defined benefit plans	0	0
Income tax relating to above terms	-3083868	4965189
<b>Net other comprehensive income that will not be reclassified to profit or loss</b>	<b>7,195,692</b>	<b>(11,585,441)</b>
<b>b) Items that are or may be reclassified to profit or loss</b>		
Gains/(Losses) on cash flow hedge	-	-
Exchange gains/(losses) arising from translating financial assets of foreign operation	-	-
Income tax relating to above terms	-	-
Reclassify to profit or loss	-	-
<b>Net other comprehensive income that are or may be reclassified to profit or loss</b>	<b>-</b>	<b>-</b>
<b>c) Share of other comprehensive income of associate accounted as per equity method</b>		
<b>Other comprehensive income for the year, net of income tax</b>	<b>7,195,692</b>	<b>(11,585,441)</b>
<b>Total comprehensive income for the year</b>	<b>(62,871,430)</b>	<b>(11,357,601)</b>
<b>Total comprehensive income attributable to:</b>		
Equity holders of the Finance company	(62,871,430)	(11,357,601)
Non-controlling interest	-	-
<b>Total comprehensive income for the period</b>	<b>(62,871,430)</b>	<b>(11,357,601)</b>

**Statement Of Cash Flows**  
**For the year ended Ashad 2080**

Particulars	Ashad End 2080	Ashad End 2079
<b>CASH FLOW FROM OPERATING ACTIVITIES</b>		
Interest received	238,642,196	188,417,905
Fees and other income received	6,109,334	12,312,314
Dividend received	-	-
Receipts from other operating activities	1,747,875	3,438,944
Interest paid	(182,418,067)	(129,813,113)
Commission and fees paid	-	-
Cash payment to employees	(58,738,938)	(44,848,239)
Other expenses paid	(36,279,878)	(28,268,455)
<b>Operating cash flows before changes in operating assets and liabilities (Increase)/ Decrease in operating assets</b>	<b>(30,937,478)</b>	<b>1,239,356</b>
Due from Nepal Rastra Bank	(32,538,821)	(45,478,509)
Placement with bank and financial institutions	-	-
Other trading assets	-	-
Loan and advances to bank and financial institutions	4,390,857	(1,912,859)
Loan and advances to customers	(44,312,211)	(746,922,895)
Other assets	(16,738,394)	(2,551,542)
<b>(Increase)/ Decrease in operating liabilities</b>		
Due to bank and financial institutions	(126,726,086)	238,635,905
Due to Nepal Rastra Bank	(90,000,000)	90,000,000
Deposits from Customers	176,531,227	725,905,103
Borrowings	-	-
Other Liabilities	5,177,730	(3,679,753)
<b>Net Cash flow from operating activities before tax paid</b>	<b>(155,153,175)</b>	<b>255,234,806</b>
Income taxes paid	(248,314)	(2,070,633)
<b>Net Cash flow from operating activities</b>	<b>(155,401,489)</b>	<b>253,164,174</b>
<b>CASH FLOW FROM INVESTING ACTIVITIES</b>		
Purchase of investment securities	(46,382,640)	(165,750,326)
Receipt from the sale of investment securities	51,523,454	(128,575)
Purchase of property and equipment	(34,264,621)	(5,277,066)
Receipt from the sale of property and equipment	-	-
Purchase of intangible assets	(796,650)	(233,910)
Receipt from the sale of intangible assets	-	-
Purchase of investment properties	-	-
Receipt from the sale of investment properties	7,650,000	-
Interest received	-	-
Dividend received	1,102,774	10,313,551
<b>Net cash used in investing activities</b>	<b>(21,167,683)</b>	<b>(161,076,327)</b>
<b>CASH FLOW FROM FINANCING ACTIVITIES</b>		
Receipt from issue of debt securities	-	-
Repayment of debt securities	-	-
Receipt from issue of subordinated liabilities	-	-
Repayment of subordinated liabilities		



अभिनेत्री स्वस्तिमा खड्का र निर्देशक, कलाकार निश्चल बस्नेतको निर्माण रहेको फिल्म 'बहुली फ्रम मेघौली'को छायांकन सकिएको छ । चितवनको विभिन्न स्थानमा छायांकन भएको फिल्म ३४ दिनमा सकेको हो । साजन काँडले र आकाश बरालको निर्देशन रहेको फिल्मका कार्यकारी निर्माता शंकर पाण्डे र फिरोज खड्का हुन् । क्याक इर्स पिक्चर्स र मेघौली फिल्मस्को ब्यानरमा निर्माण भएको फिल्मको प्रदर्शन आउँदो वर्षको दसैँमा शिल्लिङ हुनेछ । स्वस्तिमा खड्का र निश्चल बस्नेतकै मुख्य भूमिका रहेको फिल्ममा विजय बराल, सिम्रन खड्का, आमिर गौतम लगायतको अभिनय रहनेछ ।



बुधबार २८, चैत २०८० (Wednesday, April 10, 2024)



# दुई दशकदेखि कपी एडिटिङमा पारसको निरन्तरता

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौँ** - नेपाली साहित्य र पत्रकारिता क्षेत्रमा कपी एडिटिङमा पारसप्रकाश नेपाल लोकप्रिय नाम हो । उनी लगभग दुई दशकदेखि साहित्यिक पुस्तक र त्योभन्दा लामो अवधिदेखि पत्रकारितामा कपी एडिटिङका रूपमा क्रियाशील छन् । विख्यात साहित्यकार पूर्णप्रकाश नेपाल 'यात्री' का सुपुत्रका रूपमा सुनसरीको चक्रघट्टीमा जन्मेका पारस बुवाकै प्रेरणाले यो क्षेत्रमा आएको बताउँछन् ।

अग्रज पत्रकार नारायण बाग्लेको उपन्यास 'पत्यसा क्याफे' अहिले पनि त्यत्तिकै लोकप्रिय छ । यो उपन्यास लेखिँदा बाग्ले कान्तिपुर दैनिकमा प्रधान सम्पादक थिए भने पारस

उपसम्पादक । बाग्लेले आफ्नै मातहतमा कान्तिपुरको डेस्कमा कार्यरत पारसलाई आफ्नो पहिलो कृतिको कपी एडिटिङका लागि विश्वास गरेका थिए । 'पत्यसा क्याफे' २०६१ सालमा प्रकाशित भयो, पाठकहरूको अत्यधिक माया पायो, नेपालको सबैभन्दा ठूलो साहित्यिक पुरस्कार 'मदन पुरस्कार' समेत प्राप्त गर्‍यो । यो कृतिले लोकप्रियता पाएसँगै पारससमेत कपी एडिटिङका क्षेत्रमा राम्ररी चिनिँदै गए । उनले पत्रकारितासँगै साहित्यिक पुस्तकहरूको कपी एडिटिङलाई पनि निरन्तरता दिँदै गए ।

नेपालमा साहित्यिक पुस्तकको कपी एडिटिङ गर्नेहरूको संख्या निकै कम छ । भएकामा पनि पारस अग्र पंक्तिमा आउँछन् । उनी महंगा र चुजी कपी एडिटिङका रूपमा

परिचित छन् । आफ्नो पारिश्रमिकबारे उनी भन्छन्, 'लेखक-प्रकाशकहरूले मागेजति नै दिँदै आएका छन् । त्यसैकै कमाइमा रमाइँरहेको छु ।' २०६१ सालयता पारसले नेपालका कैयौँ ख्यातिप्राप्त लेखकहरूसँग सहकार्य गरिसकेका छन् । उनले अहिलेसम्म आठ दर्जन हाराहारी पुस्तकको कपी एडिटिङ गरिसकेका छन् । तीमध्ये अन्य केहीले मदन पुरस्कार, पद्मश्री पुरस्कार, पहिचान पुरस्कार, उत्तम-शान्ति पुरस्कार जस्ता ठूला पुरस्कारहरू पाएका छन् भने केही त्यस्ता पुरस्कारहरूको अन्तिम सूचीमा परेका छन् । 'आफू जोडिएका कृतिहरू देशका उत्कृष्ट पुरस्कारबाट सम्मानित हुँदा अफ ऊर्जा बढ्दो रहेछ,' पारसले भने । उनले कपी एडिटिङमा सहकार्य

गरेका अन्य पुस्तकहरूमा प्रा.डा. सञ्जीव उप्रेतीको 'घनचक्कर', पत्रकार सुधीर शर्माको 'प्रयोगशाला', अग्रज साहित्यकार जगदीश धिमिरेका 'अन्तर्मनको यात्रा' र 'सकस', अग्रज पत्रकार किशोर नेपालको 'मेरो समय', वीवीसीका पूर्वपत्रकार रवीन्द्र मिश्रको 'खान पुगोस् दिन पुगोस्', गायिका आनी छोइड डोल्माको 'फूलको आँखामा', साहित्यकार सानु शर्माका 'एकादेशमा' र 'उत्सर्ग', पत्रकार सरोजराज अधिकारीको 'चक्रव्यूहमा चन्द्रसूर्य', पत्रकार हरिवहादुर थापाको 'रजगज', चर्चित साहित्यकार नयनराज पाण्डेका 'लु' र 'धार्मिकिरी' छन् ।

यस्तै, पूर्व प्रधान सेनापति छत्रमान सिंह गुरुङको 'जनताको छोरो', राजदरवारका पूर्व सैनिक सचिव विवेक कुमार शाहको 'मैले देखेको दरवार', कुन्द दीक्षितका 'लडाइँमा

जनता' र 'युद्धपछि जनता', नारायण ढकालको 'हजार माइलको बाटो', यज्ञशको 'भुईँया', गणेश रसिकको 'दशराजामा उभिएर', कमलजंग कुँवरको 'गैडागाईँ चार वर्ष', शारदा शर्माको 'ताप', प्रज्वल पराजुलीको 'गोर्खाकी छोरी', शिक्षाविद् चीजकुमार श्रेष्ठको 'धूमिफिरी बन्दीपुर' जस्ता अरु थुप्रै चर्चित पुस्तकहरूको कपी एडिटिङमा पनि पारसको समय र सीप परेको छ ।

पारसको कपी एडिटिङमा पछिल्लो समय पूर्वमन्त्री चिरञ्जीवी बाग्लेको ऐतिहासिक उपन्यास 'बहादुर शाह', सुन्दर जोशीको दोस्रो कथा संग्रह 'अर्मानो लगाउने भाइ', जेएन दाहालको उपन्यास 'प्रहेलिका' बजारमा आएका छन् । यी कृतिहरू पनि यति बेला पाठकहरूले रुचाइरहेका छन् ।

कुनै पनि कपी एडिटिङमा हुनुपर्ने

विशेषताबारे उनी भन्छन्, 'सबैभन्दा पहिला त कपी एडिटिङमा आफूले काम गर्ने भाषाको राम्रो ज्ञान हुनुपर्छ । कपी एडिटिङ भनेको भाषाको कालिगड हो । लेखकलाई सम्मान गर्नुपर्छ, आफूलाई लेखकभन्दा भयंकर सम्झने भूल गर्न हुन्छ । नेपथ्यमा बसेर काम गर्दा पनि रमाउन सक्ने हुनुपर्छ । आफू होइन, आफ्नो काम बोलाउनु भन्ने सम्झनुपर्छ ।' कपी एडिटिङका माध्यमले लामो कालखण्डदेखि नेपाली भाषा-साहित्य र पत्रकारिता क्षेत्रमा योगदानका लागि पारसले युगकवि सिद्धीचरण युवा पत्रकारिता पुरस्कार, साहित्यिक पत्रकार संघबाट स्वर्ण महोत्सव पुस्तक सम्पादन पुरस्कारसहित विभिन्न पुरस्कार प्राप्त गरेका छन् । यस्ता पुरस्कारले आफूलाई यो क्षेत्रमा निरन्तर अग्रि बढ्न धेरै प्रेरणा मिल्दै आएको उनी बताउँछन् ।



## पटेवा सुगौली गाउँपालिका

### गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

पटेवा सुगौली, पर्सा  
मधेश प्रदेश

### बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

प्रकाशित मिति: २०८०/१२/२८

यस कार्यालयबाट मिति २०८०/११/२१ गते प्रभाव दैनिक राष्ट्रिय दैनिकमा प्रकाशित सूचना बमोजिम देहायका कार्य गर्नको लागि रित पूर्वक दर्ता हुन आएको बोलपत्रहरू मध्ये तपसिल बमोजिमको बोलपत्र न्युनतम मूल्याङ्कित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही भई यस कार्यालयको मिति २०८०/१२/२७ को निर्णयानुसार स्वीकृतको लागि छनौट गरिएकोले सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा २७ को उपदफा २ को प्रयोजनार्थ सम्बन्धि सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

सि.न	ठेक्का नं.	कार्यको विवरण	कबोल अंत्त (सू.अ.कर र पी.एस समेत)	सारभूत रूपमा प्रभावग्राही फर्मको नाम, ठेगाना
१	02/PSRMUN/NCB/WORKS/2080/081	Rangpur Krishi Bazar Nirman Tatha Sanchalan, Ward no 2	६,९९६,२८५.७२	वन देवी निर्माण सेवा, गा.वि.स. औराहा- ६ पर्सा



## SUNAWARSHI MUNICIPALITY

### OFFICE OF THE MUNICIPLE EXECUTIVE

DAINIYA, MORANG  
KOSHI PROVINCE

### INVITATION FOR SEALED QUTATION

Published date: 2080/12/28 (2024/04/10)

- Sunawarshi municipality, office of the municipal executive, Dainiya, Morang invites E-bids from eligible bidder for the procurement of the following goods (Medicine) under sealed quotation procedures. The name and identification of the contracts are as follows:

Contract ID	Particular	Estimated amount Nrs (Without Vat)	Bid security Amount Nrs	Bid Document Price Nrs
SUNMUN/SQ/HEALTH/080/81-01	औषधी खरिद	22,99,896.81/- (Goods)	60,000 /-	1000 /-

- Eligible Bidder may obtain further information from sunawarshi municipality, Office of the municipal executive, Dainiya, Morang, Tel- 9842077393 Email: sunbarsimun@gmail.com
- Eligible Bidder may obtain further information and inspect the bidding Documents electronically from office of sunawarshi municipality, Dainiya, Morang and deposit cost of Bidding Document in bank name of the Bank:- Himalayan Bank Ltd, Dainiya, Morang. A/C Name:- Sunavarshi Ga-1-1 Antarik Rajaswa Khata. A/C No: 26856389230138 & SUNAWARSHI GA-3 DHARAUTI KOSH KHATA:- A/C No:- 26856389230178
- A complete Set of Bidding Documents may be purchased from the Office Of sunawarshi Municipality Dainiya Morang By e-bid from Office of sunawarshi Municipality, Dainiya, Morang. Bidders, submitting their bid as e-bid, should deposit the cost (non-refundable fee of Nrs 1000/- on or Before 2081/01/12 during office hours.) of bidding document in the Project's Dharauti Kosh Khata account as specified above and the scanned copy (pdf format) of the bank deposit voucher shall be uploaded by the bidders at the time of e-bid submission of the bid.
- Bids must be submitted to the office of the sunawarshi municipality electronically on before 12:00 noon on 2081/01/13. Bids received after this deadline will be rejected.
- The Bids will be opened in the presence of Bidders representatives who choose to attend on Baishak, 13th, 2081 13:00 hrs at sunawarshi municipality Dainiya, Morang. Bids must be valid for a period of 45 days and must be accompanied by Bid security, which shall be valid for minimum of 30 days beyond the Bid validity period.
- Purchased medicine must be certified by WHO GMP Company.
- In every packet of purchased medicine **Manufacture date, Expire date, Batch number, Free Supply for Ministry of Health and Population Nepal of Supply for Local Institution** must be clearly mentioned.
- Sealed quotation without specification would not be approved. Sealed quotation with specification must be submitted electronically at sunawarshi municipality health section..
- Expiry date of each medicine must be **at least 18 month** from the date of registration by sunawarshi municipality, in case of **date less than 18 month 75% of required month** may be included.
- Each rate must be rate with transportation and without vat.
- The authority letter of purchase medicine must be submitted by receiving from suppliers in case of National company and form National Suppliers in case of International Suppliers.
- In each medicine item suppliers' company name must be clearly mentioned. The medicine without mentioning company name would likely not be approved.
- Except **Syringe, powder, liquid** medicine all other medicine (**tablet, capsule**) must be installed in **Strip pack and Bottle item in plastic bottle**.
- Each bidder must purchase the sealed quotation individually and could not hand over the document to other.
- If the last date of purchasing, submission and opening falls on government holiday then next working day shall be considered the last date. In such case the Bid validity and Bid security shall Remain the same as specified for the original last date of Bid submission.
- The employer reserves the right to accept, or reject, wholly or partly any or all the Bids without assigning reason whatsoever.
- Any additional matter not recovered by this shall be in accordance with the prevailing public procurement Act 2063, and public procurement Regulation 2064 of GON.

Chief administrative officer

### यूईको सेमि-गभरमेन्ट ट्याटरिङ कम्पनिमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : CAPITAL CATERING AND SERVICES- SOLE PROPRIETORSHIP LLC  
पूर्व स्वीकृत मिति २०८०/०५/२८ पुन विज्ञापन स्वीकृत मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 292313 चलावी नं. ६०२०८९६०

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षे तलब	सामाजिक सुविधा	रहने सुविधा	कार्य अन्तिम
1	Catering Assistant	46	1092	३८.५८०	८ घण्टा	५ दिन	४ वर्ष	क.वि. अन्तर	क.वि. अन्तर	२ वर्ष
2	Store Assistant	36	1092	३८.५८०						
3	Waiter	6	1200	४३.४५०						
4	Baker	10	1800	६५.९००						
5	Butcher	4	2000	७२.४५०						
6	Asst Cook /commi III	67	1200	४३.४५०						
7	Assistant Cleaning Supervisor	10	1500	५४.३५०						
8	General Helper	50	1092	३८.५८०						
9	Steward	50	930	३३.६००						
10	Cleaning Supervisor	5	2500	८०.५५०						

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ वैशाख ६ गते (18th April 2024) मा हुनेछ ।

संस्थाको नाम	संस्थाको पता	संस्थाको फोन	संस्थाको ईमेल	संस्थाको वेबसाइट	संस्थाको फ्याक्स	संस्थाको पते	संस्थाको पते
काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ

सेवा शुल्क: १०,०००

Mass Human Resource Pvt. Ltd.  
(ISO Certified Ethical Recruitment Company)  
SAMAKHUSI, KTM, Nepal, TEL: 4983088, 4955765, 9860684532, 9842381591

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : ESTABLISHMENT DHOUK AL-AGHDYIA FOR FAST FOOD  
पूर्व स्वीकृत मिति २०८०/१२/२१ LT. No. 302949 चलावी नं. ६०२१६३१८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षे तलब	सामाजिक सुविधा	रहने सुविधा	कार्य अन्तिम
1	Kitchen Worker	1	1000	३५.५५५	८ घण्टा	५ दिन	४ वर्ष	क.वि. अन्तर	क.वि. अन्तर	२ वर्ष
2	Kitchen Worker	1	1000	३५.५५५						
3	Kitchen Worker	1	1000	३५.५५५						

कम्पनी : IBRAHIM ABDULLAH AL FARES AND BROTHERS TRANSPORT COMPANY  
पूर्व स्वीकृत मिति २०८०/१२/२१ LT. No. 302830 चलावी नं. ६०२१६३१८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षे तलब	सामाजिक सुविधा	रहने सुविधा	कार्य अन्तिम
1	Heavy Truck Driver	10	2200	७७.८८५	८ घण्टा	६ दिन	४ वर्ष	क.वि. अन्तर	क.वि. अन्तर	२ वर्ष
2	Heavy Truck Driver	10	2200	७७.८८५						
3	Heavy Truck Driver	10	2200	७७.८८५						

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ वैशाख ५ गते (17th April 2024) मा हुनेछ ।

संस्थाको नाम	संस्थाको पता	संस्थाको फोन	संस्थाको ईमेल	संस्थाको वेबसाइट	संस्थाको फ्याक्स	संस्थाको पते	संस्थाको पते
काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ	काठमाडौँ

सेवा शुल्क: १०,०००

Ishnan Overseas Pvt. Ltd.  
Sama khushi, Kathmandu, Nepal, Tel: 01-4380272 / 4380273 Fax : +977-1-5547945, E-mail : maniishnanepal@gmail.com

# युद्धविराम प्रस्तावको अध्ययन गर्दै हमास

गाजा क्षेत्र (प्यालेस्टिनी अधीनस्थ क्षेत्र)- दक्षिणी गाजामा फर्केका प्यालेस्टिनीहरूले इजरायली सैनिकहरूको फिर्तीपछि बाँकी रहेको विनासको सीमाको सामना गरेको भन्दै हमासले कायरोमा भएको पछिल्लो चरणको प्रस्तावित युद्धविरामको नयाँ रूपरेखाबाट विचार गरिरहेको मंगलबार बताएको छ।

अमेरिकाले रफाह अपरेसनप्रति आफ्नो आपत्ति दोहोर्‍याउँदै यसले अन्ततः इजरायलको सुरक्षालाई क्षति पुर्‍याउने बताएको छ। इजरायलका रक्षामन्त्री योभ ग्यालेन्टले गाजामा हमला जारी राखिने बताए पनि यसलाई 'युद्धविरामका लागि सही समय' भनेका थिए।

इजरायलमाथि आफ्नो युद्ध रोक्न र भोकमरीको क्षेत्रमा थप मानवीय सहायताको अनुमति दिन व्यापक अन्तर्राष्ट्रिय दबावको सामना गर्नुभरिहेका बेला सेनाको फिर्ती भएको हो। अक्टोबर ७ को हमलापछि युद्ध सुरु भयो र इजरायली नाकाबन्दीले गाजावासी खाना, पानी र अन्य आधारभूत आपूर्तिबाट वञ्चित भएका छन्। सहायता वितरणबाट चरम अभावलाई न्यूनरूपमा कम गरिएको छ। मानवतावादी समूहहरूले आपूर्तिको कमीबाट आसन्न 'मानव निर्मित' अनिजाललाई रोक्न नसकिने चेतावनी दिएका छन्।

इजरायलमाथि आफ्नो युद्ध रोक्न र भोकमरीको क्षेत्रमा थप मानवीय सहायताको अनुमति दिन व्यापक अन्तर्राष्ट्रिय दबावको सामना गर्नुभरिहेका बेला सेनाको फिर्ती भएको हो। अक्टोबर ७ को हमलापछि युद्ध सुरु भयो र इजरायली नाकाबन्दीले गाजावासी खाना, पानी र अन्य आधारभूत आपूर्तिबाट वञ्चित भएका छन्। सहायता वितरणबाट चरम अभावलाई न्यूनरूपमा कम गरिएको छ। मानवतावादी समूहहरूले आपूर्तिको कमीबाट आसन्न 'मानव निर्मित' अनिजाललाई रोक्न नसकिने चेतावनी दिएका छन्।

गाजा क्षेत्रमा सहायता प्रवाहको व्यवस्थापन गर्ने इजरायली संस्था सिओजिएटीका अनुसार सोमवार ४१९ टुकलार्ड गाजा क्षेत्रमा प्रवेश गर्न अनुमति दिइएको छ। यो युद्ध सुरु भएपछि एक दिनमा सबैभन्दा ठूलो प्रवेश अनुमति हो। यो युद्ध रोक्ने पछिल्लो प्रस्तावमा छ साताको युद्धविराम हुने र ९०० प्यालेस्टिनी कैदीहरूको बदलामा इजरायली महिला र बालबालिका बन्धकलाई रिहा गरिने उल्लेख भएको हमासको एक स्रोतले सोमवार बताएको छ। उक्त सम्झौताले गाजा क्षेत्रको उत्तरमा विस्थापित प्यालेस्टिनी नागरिकहरूको फिर्ती र प्रतिदिन ४०० देखि ५०० टुकलार्ड खाद्य सहायताको अनुमति पनि दिन स्रोतले बताएको छ।

महिलेको भीषण लडाइँपछि इजरायलले सप्ताहभन्दा दक्षिणी सहर खान युनिसबाट आफ्नो सेना हटाएको घोषणा गरेको छ। रफाहमा घुसपैठसहित युद्धको अर्को चरणको तयारीमा सैनिकहरूलाई मद्दत होस् भनेर सेना हटाएको उसले बताएको छ।

इजरायलका प्रधानमन्त्री बेन््यामिन नेतान्याहुले सोमवार अब गाजा क्षेत्रको सबैभन्दा दक्षिणी सहरमा स्थल सेना पठाउने मिति तय गरिएको बताएका थिए। उक्त सहरमा अधिकांश विस्थापित प्यालेस्टिनी बस्छन्।

विदेशी शक्ति र मानवतावादी समूहहरूले ठूलो मात्रामा नागरिक हताहत हुने डरका कारण उक्त सहरमा कुनै अभियान सञ्चालन नगर्न इजरायलसँग आग्रह गरेका छन्। यद्यपि नेतान्याहु र उनका सैन्य कमान्डरहरूले त्यसो नगरे हमासमाथि विजय हासिल गर्न नसकिने बताएका छन्।

विदेशी शक्ति र मानवतावादी समूहहरूले ठूलो मात्रामा नागरिक हताहत हुने डरका कारण उक्त सहरमा कुनै अभियान सञ्चालन नगर्न इजरायलसँग आग्रह गरेका छन्। यद्यपि नेतान्याहु र उनका सैन्य कमान्डरहरूले त्यसो नगरे हमासमाथि विजय हासिल गर्न नसकिने बताएका छन्।

'कारबाही हुने छ, तारिख १ हो, यसमा समय निर्दिष्ट गरिएको छैन', नेतान्याहुले भने। जवाफमा इजरायलको मुख्य समर्थक

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: ZARQA NATIONAL GENERAL CONTRACTING COMPANY  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303261 चलावी नं. ६०२१८१३३

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Construction Worker	26	1000	३५.८५२	८ घण्टा	५ दिन	८	७	२	२ वर्ष
2	HEAVY TRUCK DRIVER	3	1800	६३.८१८						
3	Maintenance Supervisor	5	2500	८८.६३५						
4	Occupational Health and Safety Supervisor	3	2500	८८.६३५						
5	ROAD CONSTRUCTION SUPERVISOR	2	2500	८८.६३५						
6	Truck Driver	2	1800	६३.८१८						

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### Pashupati HR Solution Pvt. Ltd.

Pingalasthan, Gaushala, Kathmandu, Nepal  
E-mail: pashupathr17@gmail.com Tel No. 014588454  
www.pashupathr.com.np

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: NOTH MARFA OPERATION AND MAINTENANCE CORPORATION.  
पूरा स्वीकृति मिति: २०८०/१२/२७ LT. No. 303276 चलावी नं. ६०२१८०८३

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Fiber Assembler And Bundler	1	1800	६३.८०५	८ घण्टा	६ दिन	८	७	२	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: KHAIRAT AL-ARDHIYAH CONTRACTING EST.  
पूरा स्वीकृति मिति: २०८०/१२/२७ LT. No. 303277 चलावी नं. ६०२१८०८८

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Road maintenance worker	4	1000	३५.८५५	८ घण्टा	६ दिन	८	७	२	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### Sulav Recruitment Pvt.Ltd.

Maharajgunj, sankhapark, Kathmandu Nepal,  
Telephone: +977 1 5903011/5903012  
Email: sulavrecruitment@gmail.com, Website: www.sulavhr.com

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: HADABET AL-SHIOKH TRADING & CONTRACTING EST.  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303212 चलावी नं. ६०२१८०८०

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Office and Facility Cleaning Worker	15	1000	३५.८५५	८ घण्टा	६ दिन	८	७	२	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### Sagarmatha International Employment Pvt. Ltd.

K.B INTERNATIONAL EMPLOYMENT (P) LTD  
Airport, Kathmandu, Nepal. Tel : 015916758/59, Mobile: 9851209638, 9851027865, 9823810701, E-mail:infokbnt@gmail.com Web:www.kbemployment.com

### कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: RAPTI RESTAURANT  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८०/१२/२७ LT. No. 301750 चलावी नं. ६०२१८६०३

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Cashier	2	1500	५८.८५०						
2	Foreman	1	0	2500	८१.८५८					
3	General Clean Worker	3	16	1000	३६.६३५					
4	General Cook	4	2	1500	५८.८५०					
5	Hotel Services	2	0	1500	५८.८५०					
6	Juice Maker	4	1	1500	५८.८५०					
7	Marketing Represent	1	0	3000	१०८.८०५					
8	Receptionist	0	1	1500	५८.८५०					
9	Supervisor	4	1	2500	८१.८५८					
10	Waiter	13	5	1400	५१.८२०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### JALAJALA RECRUITMENT PVT.LTD

Samakhusi-29, Kathmandu, BAGMATI. Tel: 014950900, 014950257  
E-mail: jalajalarecru2017@gmail.com

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: ASMAA SAUD SAAD AL RASHIDI CONTRACTING COMPANY  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303244 चलावी नं. ६०२१८०८८

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Heavy Truck Driver	3	0	1800	६३.८०५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: COMPANY DAOUB FOR OPERATION AND MAINTENANCE  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303223 चलावी नं. ६०२१८०८३

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Kitchen Labor	10	0	1000	३५.८५५					
2	Office and Facility Cleaning Worker	4	0	1000	३५.८५५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### Muskan Overseas Pvt. Ltd.

Samakhusi-26, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4359026, 4363094  
Email: muskanoverseas786@gmail.com, Web: www.muskanoverseas.com.np

### युएईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: AL FARIS EQUIPMENT RENTALS (LLC)  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/०८/०७ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 295434 चलावी नं. ६०२१०६१९

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Air Conditioning Assistant	5	0	1800	६५.९५०					
2	Crane Operator	14	0	2200	७८.६३०					
3	Crane Operator Assistant	5	0	1200	८३.८३५					
4	Forklift Operator	8	0	1400	५०.६५५					
5	Heavy Truck Driver	29	0	1800	६५.९५०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### HAMDAN GLOBAL PVT. LTD.

Sinamangal - 9, Kathmandu (Opposite of Hope hospital), Tel: +977 1 5915082 / 83  
Email: hamdanglobalnepal@gmail.com, Web: www.hamdanglobal.com

### कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: BEAUTY ZONE LADIES BEAUTY SALON COMPANY  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 303259 चलावी नं. ६०२१८१११

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	MANICURE/PEDICURE	0	5	150	६८.८७०					

कम्पनी: SULTANA PALACE FOR LADIES  
पूरा स्वीकृति मिति: २०८०/१२/२७ LT. No. 303258 चलावी नं. ६०२१८११०

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	MANICURE/PEDICURE	0	3	150	६८.८७०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### Chinari Overseas Pvt. Ltd.

P.O. Box : 8837, Dhumbarahi, Kathmandu, Nepal  
Tel : +977-1-4372922/ 4376922 Fax : +977-1-4376922  
E-mail : chinarioverseas@gmail.com Website : chinarioverseas.com

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी: MASSADRA HUMAN RESOURCE SERVICE COMPANY  
पूरा स्वीकृति मिति २०८०/०८/२२ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१२/२७ LT. No. 297756 चलावी नं. ६०२१८०५५

क्र.सं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइज सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वर्षिक भिदा	सामा सुविधा	हस्त सुविधा	करार अवधि
1	Construction Worker	40	0	1000	३५.८००					
2	Kitchen Labour	50	0	1100	३८.८८५					
3	Waiter	10	0	1400	८८.५७०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ वैशाख ७ गते (17th April 2024) मा हुनेछ।

### AL-HAYAT MANAGEMENT SYSTEM PVT. LTD.

Sinamangal - 9, Ktm, Nepal, Tel : +977 1 4112588, 4111286, 4111287 Fax : +977 1 4112590

## दावी विरोध सम्बन्धी वैदेशिक रोजगार विभाग, काठमाडौंको सूचना

सूचना प्रकाशित मिति २०८०/१२/२८

नेपाल सरकारबाट वैदेशिक रोजगार व्यवसाय संचालन गर्न ईजाजत प्राप्त संस्था श्री TRUST NEPAL OVERSEAS PVT.LTD. ले यस विभाग समक्ष भाषा जिल्ला अनारमनी गा.वि.स. वडा नं.०३ विर्तामोडस्थित शाखा कार्यालय रद्द गरी धरौटी रकम फिर्ता गरी पाउनु भनी निवेदन पेश गरेकोले सो सम्बन्धमा कोही कसैको हक स्वामित्व तथा लेनदेनमा असर पर्ने भए वा कसैलाई मर्का पर्ने भएमा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ (पन्ध्र) दिनभित्र सबुद प्रमाण सहित वैदेशिक रोजगार विभागमा सम्पर्क गर्न आउनु हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यस विभागको मिति २०८०/१२/२० को निर्णयानुसार यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। अन्यथा माग बमोजिम शाखा कार्यालयको इजाजतपत्रबद्ध रद्द गरी धरौटी रकम फिर्ता भै जाने व्यहोरा समेत यसै सूचनाबाट जानकारी गराइन्छ।

## कर्मचारी हटाइएको सम्बन्धी सूचना

यस Sagarmatha International Employment (P) Ltd. (K.B. International Employment (P) Ltd.) (ईपिन.०९/०६/६६) मा सबै कर्मचारीलाई (ना.प्र.सं: ३६०११३३) ले यस प्र. लि. मा Office Helper को पदमा काम गर्दै आउनु भएको र निजको व्यक्तिको काम विशेषको कारण यस संस्थाबाट हटाइएको हुनाले निजसँग यस प्र. लि. सँग सम्बन्धित आर्थिक तथा अन्य कुनै पनि कारोबार गर्नु नगर्नुहुन हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। यदि निजसँग वैदेशिक रोजगारसँग सम्बन्धित कुनै आर्थिक लेन देना गणमा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ (सात) दिनभित्र यस प्र. लि. मा सम्पर्क गर्न आउनुहुला अन्यथा कानून बमोजिम नै जाने व्यहोरा अनुभव छ।

### Sagarmatha International Employment Pvt. Ltd.

K.B INTERNATIONAL EMPLOYMENT (P) LTD  
Airport, Kathmandu, Nepal. Tel: 015916758/59, Mobile: 9851209638, 9851027865, 9823810701, E-mail:infokbnt@gmail.com Web:www.kbemployment.com

# वर्गीकृत विज्ञापन संकलन काउन्टर

पशुपति विज्ञापन सेवा - सोह्रखुटे, नयाँबजार फोन नं. ४३५५७६०, ९८४१८८७७९६ ९८६६६३०१५५। स्मार्ट सर्भिस नेपाल प्रा.लि.-सिनामंगल, एयरपोर्ट, शम्भू मार्ग, फोन नं.०१२२९६६५८/९८६३६३५१। लोटस कम्युनिकेशन- गोगबुचोक, फोन नं. ४३६४७१। ध्रुवको पसल- डिल्लीबजार, फोन नं. ४४३९२०१। Reachmond Books Shop (रोहित दाहाल) - फोन नं.४०९६३१८, महाराजगञ्ज, भाटभटेनी गेट। Yonjan Enterprise - Dhalku Bhishal Nagar, 4438217। दत्तकाली स्टेशनरी - नयाँबसपार्क फोन नं. ९८३९६०४६६। सारीका स्टेशनरी पसल - फोन नं. ९८५११२९६६६। ज्ञान्योति पुस्तक पसल बागबजार, फोन नं. ४२४००६०। विश्व स्वतन्त्र सञ्चार-सुन्धारा, फोन नं. ४२१९४१९। निशा बुक्स एण्ड स्टेशनरी - लगनखेल, ५५२१५९५७, ९८४१६२७४८९। वीडलिंक मिडिया प्रा.लि. - पुरानो बानेश्वर चोक, फोन नं. ४४२२३०९, २०१४९३२, ९८४९६०६९४। हिमचुली स्टेशनरी- बालाजु नेपालटार, फोन नं.४३८७२४२, ९८६१४४००८३। मल: स्टेशनरी- गडुघर ठिमी, फोन नं. ६६३०७५७। B-Tech Nepal-पुनर्वासडक चोक, फोन नं.9851079417, 2297501। HaLMax Communication - Jamal Kathmandu, 4224181, 4245457, 9841853198, (Hari Dawad) जमलको पुलमुनी-विश्वव्योति हल हसाइडमा, वी.एण्ड डी. कम्प्युनिकेशन एण्ड साइबर- कलकी चोक फोन: ०१-४२७६३३०, फ्याक्स:०१-४२७९३२२। दाजुभाइ स्टेशनरी - पिंगलास्थान, गौशाला, फोन: ०१-४४९४६१५, ९८४९५०८९९९, ए.आर स्टेशनरी च्यासल गेट -९ ललितपुर फोन नं. ९८४१२६६६६९, हलफ्याक्स मिडिया एण्ड कम्प्युनिकेशन जमल, काठमाडौं सम्पर्क: ०१- ४२२४१८१, ०१- ४०९२५७७, लोटस एड मिडिया एण्ड मार्केटिङ गोगबु चोक फोन नं. ९८५१०२४३९८ र ९८६०३६२५७, कमल स्टेशनरी, सिफल फोन नं. ९८४३२६४२३२, ०१४५८०९८४।



## आर्थिक विकासको कार्यभार पूरा गर्ने प्रतिबद्धता

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उपप्रधान एवं परराष्ट्रमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले आर्थिक विकास र समृद्धिको कार्यभार पूरा गर्न सरकार प्रयासरत रहेको बताएका छन्। आर्थिक उन्नतिको लागि निजी क्षेत्रको प्रवर्द्धन र सुरक्षा गर्न सरकार अत्यन्तै गम्भीर रहेको उनले बताए।

नेपाल चेम्बर अफ कमर्सको ७३औं वार्षिक साधारणसभाको उद्घाटन गर्दै उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठले पुँजी निर्माण, पुँजीगत खर्चमा सुधार एवं व्यापार घाटा नियन्त्रण सरकारको प्रमुख कार्यभार रहेको बताए। पुँजी वृद्धि र पुँजीगत खर्च कार्यान्वयन क्षमतामा वृद्धि गर्दै निर्यात प्रवर्द्धन गरेर व्यापार घाटा कम गर्नुपर्ने अहिलेको आवश्यकता भएको उनको भनाइ थियो। त्यसका लागि निजी क्षेत्र र सरकारबीच खुला छलफल र सहस्रानुसारको प्रमुख कार्यभार रहेको बताए।

### चेम्बर अफ कमर्समा नयाँ नेतृत्व

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल चेम्बर अफ कमर्सको अध्यक्षमा कमलेश अग्रवाल निर्वाचित भएका छन्। जमलस्थित चेम्बर भवनमा सम्पन्न ७३ औं वार्षिक साधारणसभामा नयाँ नेतृत्व चयन भएको हो। अध्यक्ष अग्रवालसहित चेम्बरको कार्यसमितिका सबै पदाधिकारी निर्वाचित भएका छन्। चेम्बरको नयाँ कार्यसमितिको वरिष्ठ उपाध्यक्षमा दीपककुमार मल्लोत्रा चयन भएका छन्। त्यसैगरी, वाणिज्यतर्फको उपाध्यक्षमा उर्मिला श्रेष्ठ, उद्योगतर्फ दीपक श्रेष्ठ, वस्तुगत संघतर्फ सुरेन्द्रकुमार श्रेष्ठ, द्विराष्ट्रियतर्फ नीलकण्ठ चौलागाईं र जिल्लातर्फको उपाध्यक्षमा सन्तोष कुमार पाण्डे निर्वाचित भएका हुन्। वार्षिक साधारणसभाले अर्जुनप्रसाद शर्मालाई मानार्थ उपाध्यक्ष चयन गरेको छ। कुल ७६ सदस्यीय चेम्बरको कार्यसमितिमा मनोनीतबाहेक ५५ जना केन्द्रीय सदस्य निर्वाचित भएका हुन्।

आर्थिक क्रियाकलापलाई गति दिन सरकारको नीति योजना र बजेट त्यहीअनुसार हुनुपर्ने परराष्ट्रमन्त्री श्रेष्ठले आवश्यकता औल्याए। मुलुक विप्रेषण, राजस्व र विदेशी सहयोगका आधारमा राज्य चलाउने सोचको अन्त्य गर्नुपर्ने उनले

उल्लेख गरे। नेपाल चेम्बर अफ कमर्सका अध्यक्ष राजेन्द्र मल्लले मुलुकको बजेट र मौद्रिक नीतिको प्रभावकारी समन्वयमार्फत आर्थिक समृद्धि हासिल गर्नुपर्नेमा जोड दिए। उनले आगामी बजेट वस्तुनिष्ठ र कार्यान्वयनमुखी हुनुपर्ने बताए।

### नेप्सेमा

### सामान्य वृद्धि

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से) परिसूचकमा सामान्य अङ्कको वृद्धि भएको छ। नेप्से परिसूचक नौ दशमलव १९ अङ्कले बढेर दुई हजार ३६ दशमलव ०१ को बिन्दुमा कायम हुँदा रु चार अर्बभन्दा बढीको कारोबार भएको छ। बुधवार तीन सय १५ कम्पनीको ९७ लाख ८९ हजार चार सय १६ कित्ता शेयर ७२ हजार दुई सय ६९ पटक खरिदविक्री हुँदा रु चार अर्ब १४ करोड ३७ लाख ८३ हजार नौ सय ८९ बराबरको कारोबार भएको नेप्सेले जनाएको छ।

होटल तथा पर्यटन समूह शून्य दशमलव ६८, उत्पादन तथा प्रशोधन समूह एक दशमलव ४६ र लघुवित्त समूह एक दशमलव १४ प्रतिशतले घटेका छन् भने अरु सबै समूहको उपसूचक बढेको छ। सबैभन्दा धेरै खरिद समूह दुई दशमलव ७९ र अन्य समूह दुई दशमलव ४२ प्रतिशतले बढेको छ।

### सूचना !

### सूचना !!

### सूचना !!!

यस सुयोग्य औषधि घर प्रा. लि. सप्लाई गरिने औषधि तथा औषधीजन्य समानहरूको आ. व. २०८०/८१ को लागि निम्न अनुसारको बजार दररेट राष्ट्रिय स्तरको प्रभाव राष्ट्रिय पत्रिकामा प्रकाशित गरिएको छ। यदि यी औषधि तथा औषधीजन्य समानहरू कुनै संघ संस्था वा नेपाल सरकार अन्तर्गतका कार्यालयहरूले खरिद गर्नु परेमा निम्नानुसारको दररेट मा खरिद गर्न सक्नु हुनेछ।

क्र.स	सामानको नाम	एकाई	दर
1	PARACETAMOL 500 MG	TABLET	0.86
2	PARACETAMOL SYP-60ml	PHAIL	25.8
3	AMOXOCILLIN 500 MG	TABLET	6.88
4	AMOXOCILLIN 250 MG	TABLET	4.3
5	AMOXOCILLIN 125 MG DRY-SYP	PHAIL	68.8
6	CIPROFLOXACIN 500 MG	TABLET	6.88
7	CIPROFLOXACIN 250 MG	TABLET	5.16
8	CIPROFLOXACIN EYE/EAR DROP	TUBE	28
9	RANITIDINE 150 MG	TABLET	2.58
10	CHLOROPHENIRAMINE 4 MG	TABLET	1.29
11	ALUMUNIU HYDRO OXIDE 250 MG+ MG	TABLET	2.2
12	LIGNOCAN 2%	VAIL	53
13	IBRUFEN 400 MG	TABLET	3.44
14	IBRUFEN 200 MG	TABLET	1.72
15	METRONIDAZOLE SYRUP 60 ML	PHAIL	51.6
16	SULPHAMETHEXAZOLE/TRIMEPHOPRIN 480 MG	TABLET	3.44
17	DOXYCYLINE 100 MG	CAP	5.5
18	SILVERSULPHADIAZINE CREAM 25 MG	TUBE	85
19	BENZYL BENZOATE ACIDE (SALISALICAC-ID) 6%, 3%	TUBE	55.9
20	GENTION VOLIT 1% 10 ML	VAIL	20
21	ORS	PACKET	8.6
22	HYOSCINE BUTYLBROMIDE 10MG	TABLET	10.32
23	CLOVE OIL 5ML	VAIL	34
24	SALBUTAMOL 4MG	TABLET	1.72
25	FEROUS SULPHATE/FOLICACID 60 MG * 0.4MG	TABLET	2.58
26	ZINC SULPHATE 10 MG	TABLET	4.3
27	RINGER LACTEAD 500 ML	BOTTLE	46
28	DEXTROGE 500 ML 5%	BOTTLE	50
29	ALBENDAZOLE 400 MG	TABLET	8.6
30	CALAMINE LOTION 30 ML	BOTTLE	34.4
31	RECTIFIED SPRIT 450 ML	BOTTLE	230
32	VITAMIN B COMPLEX	TABLET	4.3
33	CLORAMPHENICAL EYE APPLY CAP	CAP	1.9
34	COTTON 400 GM	ROLL	410
35	BANDAGE 18*9	THAN	410
36	GAUZE 18*9	THAN	410
37	IV SET	PC	410
38	ADHESIVE TAP	ROLL	280
39	PHENYL 450 ML	PC	115
40	METRON 100ML INJ	PHAIL	33.5
41	METRONIDAZOL 400MG	TABLET	2.58
42	METRONIDAZOL 200MG	TABLET	1.72
43	PROMETHAZINE HY25MG	TABLET	4.6
44	POVIDINE IODINE 5% 450ML	BOTTLE	350
45	EXAMINATION GLOVS SIZE 7	PC	20
46	FRUSEMID 40 MG	TABLET	1.29
47	SODIUM CHLORIDE (ns) 5%	BOTTLE	51
48	CIPROFLOXIN EYE 3% 5gm	TUBE	25
49	ADRENALIN INJ 2ML	AMP	20
50	LOSATAN 25MG	TABLET	3.79
51	AZITHROMYCIN 250MG	TABLET	25.8
52	AMOXICILLIN 125DT	TABLET	2.58
53	DIGITALWEIGHT MACHINE 4 ADULT	SET	4300
54	B.P. SET ORIGINAL WITH ANEROL SPH+ST	SET	3450
55	VIREX POWDER	PC	52
56	DRESSING SET	SET	4300

ईमेल : Suyogyausadhigahar@gmail.com फोन नं. ०१-५३९६००८३  
ठेगाना : काठमाडौं महानगरपालिका वडा नं.-१८, क्षेत्रपाटी

## ‘लगानी गन्तव्यको रूपमा स्थापित गर्न सहयोग गर्नुहोस्’

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले आगामी महिना हुने लगानी सम्मेलन सफल बनाउन नेपालस्थित कूटनीतिक नियोग र विकास साझेदारहरूलाई आग्रह गरेका छन्। सिंहदरवारमा आयोजित नेपालस्थित कूटनीतिक नियोग एवं विकास साझेदारहरूको बैठकलाई सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले नेपाललाई लगानी गन्तव्यको रूपमा स्थापित गर्न विकास साझेदारहरू र नेपालमा रहेका सबै देशका कूटनीतिक नियोगहरूको महत्वपूर्ण भूमिका रहने बताए।

‘लगानी सम्मेलनमा सक्रिय रूपमा संलग्न हुन र अधिकतम क्षमता बढाउन विकास साझेदारहरू, द्विपक्षीय

र बहुपक्षीय विकास साझेदार संस्थाहरू र नेपालमा रहेका कूटनीतिक नियोगहरूबाट सहयोगको अपेक्षा गर्दछौं’, प्रधानमन्त्री दाहालले भने। संघीय सरकारका मन्त्रालयहरूसँगै प्रादेशिक र स्थानीय सरकारका परियोजनाहरूलाई समान प्रार्थमिकतामा राखिएको जानकारी गराउँदै प्रधानमन्त्री दाहालले सरकार लगानीमैत्री वातावरण बनाउन कानून परिमार्जन, प्रक्रियागत सुधार गर्न र परियोजना अवधिभर लगानीकर्ताहरूलाई अवरोध हुन नदिने वातावरण सुनिश्चित गर्न नेपाल सरकार प्रतिबद्ध रहेको स्पष्ट पारे।

‘सम्मेलनले घरेलु निजी क्षेत्र र अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिनिधिहरू बीचको अन्तरक्रिया र सञ्जाललाई उत्पादन मूल्य शृङ्खलामा लगानी बढाउन, नेपाली उत्पादन एवं सेवाहरूलाई विश्व

बजारमा जोड्ने मञ्च प्रदान गर्नेछ’, प्रधानमन्त्री दाहालले भने, ‘लगानी सम्मेलनको यस मञ्चले लगानीकर्ताहरू, विकास साझेदारहरू, वित्तीय संस्थाहरू लगायत सरोकारवालाहरूलाई एकजुट हुन, अवसरहरू खोज्न, दीर्घकालीन साझेदारीलाई बढावा दिन सहज तुल्याउनेछ।’ उनले विद्यमान र सम्भावित लगानीकर्ताहरूलाई आवश्यक पर्ने कुनै पनि सहयोग उपलब्ध गराउन नेपाल सरकार तयार रहेको बताए।

सरकारले विभिन्न क्षेत्रमा विदेशी तथा स्वदेशी निजी लगानी आकर्षित गर्न सम्मेलन आयोजना गरेको जानकारी दिँदै प्रधानमन्त्री दाहालले लगानी सम्मेलनको सफलता सम्भावित लगानीकर्ताहरूले देखाएको चासो, कानुनी र नीतिगत सुधारहरूमार्फत अनुकूल व्यापार वातावरणको सृजना गरिएको बताए।

## विश्व बैंक र एडिबीसँग पोर्टफोलियो बैठक

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- विश्व बैंक र एसियाली विकास बैंकको लगानीमा नेपालमा सञ्चालित परियोजनाहरूको समीक्षासम्बन्धी द्विपक्षीय पोर्टफोलियो बैठक मंगलबार बसेको छ।

अर्थ मन्त्रालयमा बसेको बैठकले दुवै बैंकद्वारा लगानी गरिएका आयोजनाको प्रगतिमा भइरहेका ढिलाइबारे समीक्षा गरेको छ। बैठकमा दुवै बैंकले जग्गा प्राप्ति, ठेक्का प्रणाली, भुक्तानी, वन क्षेत्रको जग्गा भोगाधिकारमा रहेको कानूनी तथा व्यवहारिक जटिलता लगायत कारण आयोजनामा ढिलाई भइरहेको बताए।

जवाफमा अर्थमन्त्री वर्षमान पुन अनन्त, अर्थसचिव कृष्णहरि पुस्कर र सहसचिव श्रीकृष्ण नेपालले ती आयोजनाका प्रणालीगत समस्यालाई नीतिगत सुधारमार्फत र व्यवहारिक समस्यालाई अन्तर मन्त्रालय र एजेन्सीहरूसँगको समन्वयमा समाधान गरिने प्रतिबद्धता जनाए।

नेपालमा विश्व बैंकको लगानीमा २.३ अर्बका २३ र एसियाली विकास बैंकको लगानीमा ३.६ अर्बका २६ (अमेरिकी डलर



बराबर) आयोजना सञ्चालनमा छन्। ती दुवै बैंकले सडक पूर्वाधार, खानेपानी, शिक्षा, स्वास्थ्य, कृषि, ऊर्जा र पर्यटनजस्ता क्षेत्रमा लगानी गरेका छन्। बैठकमा अर्थमन्त्री वर्षमान पुन अनन्तले नेपालका विकास आयोजनाहरूमा गार्दै आएको लगानीका लागि दुवै बैंकलाई धन्यवाद दिए। मन्त्री पुनले आफू दोश्रोपटक मन्त्री भएर आएपछि पहिलोपटक पोर्टफोलियो समीक्षा बैठकमा सहभागी भएको भन्दै यस्ता बैठक चालु आयोजनाका काम अघि बढाउन फलदायी हुने विश्वास व्यक्त गरे। विकास आयोजना

कार्यान्वयनमा दक्षता वृद्धि जरुरी रहेको मन्त्री पुनको भनाइ थियो। मन्त्री पुनले विश्व बैंक र एसियाली विकास बैंक दुवैको लगानीमा सञ्चालित आयोजनाहरूका अधिकांश समस्या आयोजना तयारी, ठेक्का व्यवस्थापन, अन्तर मन्त्रालय तथा एजेन्सी समन्वय, सुरक्षा तथा मानव संसाधन व्यवस्थापनसँग सम्बन्धित रहेको बताए। आफूले योजना कार्यान्वयन गर्ने निकायसँग समन्वय र छलफल गरिरहेको भन्दै मन्त्री पुनले सम्वद्ध निकायबाट कामको गति बढाउने प्रतिबद्धता आएको जानकारी दिए।

यस्तै उनले त्यस क्रममा आइपरेका समस्यामा सहजीकरण गर्न आफू तयार रहेको बताए। मन्त्री पुनले विश्व बैंक र एसियाली विकास बैंकद्वारा सञ्चालित आयोजनाका काममा ढिलाई हुनुमा कमजोर ठेक्का व्यवस्थापन एक रहेको उल्लेख गरे। केही आयोजनाहरूमा जग्गा अधिग्रहण र समयमै क्षतिपूर्ति उपलब्ध हुन नसक्दा कार्यसम्पादन कमजोर रहेको मन्त्री पुनको भनाइ थियो।

यद्यपि अर्थ मन्त्रालयका तर्फबाट उनले ती आयोजना समयमै सक्न कुनै कसर बाँकी नराख्ने प्रतिबद्धता मन्त्री पुनले जनाए। नेपालले विश्व बैंक र एसियाली विकास बैंकसँगको सहकार्यलाई आगामी दिनमा सरकारको विकास प्रार्थमिकताका आधारमा थप घनिभूत बनाइने बताए।

बैठकमा मन्त्री पुनसहित अर्थसचिव कर्ण, सहसचिव, नेपाल, नेपाल विद्युत प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङ, एसियाली विकास बैंकका दक्षिण एसिया हेर्ने महानिर्देशक ताकेओ कोनिशी, विश्व बैंकका नेपाल, माल्दिभ्स र श्रीलंका हेर्ने देशीय निर्देशक फारिस एच हादाद-जेर्भोसलगायत सहभागी थिए।

अब मात्र एक क्लिकमा...

# www.prabhahabonline.com



www.facebook.com/Prabhahab Online



प्रभाव दैनिक